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KASDIENA...

I
I Kas degina, o kas stato 

Bendras veikimas 
Duetas

| “Krikščionių Frontas”

Gavome pluoštą Kauno laik­
raščių. štai “Lietuvos žinios” iš, 
20 d. gruodžio. Br. Kalninšo ko-' 
respondencija iš Helsinkio. Skai­
tykite: “Suomiai pasitraukdami 
vis tebedegina visus pastatus. 
Vakar biivo sudeginta Borisglc- 
bo senoji bažnyčia. Prieš metus 
pastatytas Borisglebe turistų 
viešbutis suomių susprogdin­
tai?.”

Bet lėinykit toliau: “Rusų ka­
riuomenė nugali ir šias klintis, 
neš, matyt, tam buvo pasiruo- 
šiilsi ir atspėjusi suomių mintis. 
Rusų kariai gabenasi transporto 
sunkvežimiais su savimi namų 
dalis ir jas greit sustato. Tuo bū­
du sudegintų namų vietoje pa­
statomi nauji namai.”

Yra kolonijų, kur žmonės mo­
ka veikti bendrai, štai Water­
bury, Conn., visos organizacijos 
bendrai rengia prakalbas, kad 
parėmus Vilniaus krašto žmo­
nes. Kalbėtojais bus: konsulas 
Budrys, D. M. šolomskas, F. Ba- 
gočius ir Dr. Vencius (pastara­
sis—tautininkas).

Taip visur butų, jei neatsiras­
tų tokių tipų, kaip Grigaičiai, 
Pakštai, šimučiai.
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PART ONE

KAINA TRYS CENTAL

Vienuolika Finų Orlaivių Sudaužyta Oro Mūšy
NEDUOS FINAM 

PASKOLOS
MANOMA, KAD TAIP IR 
PASILIKS; DAUGUMA 
KONGRESE PRIEŠINGI.

Washingtonas, sausio 19 d.— 
Kilus senate pasipriešinimui pre­
zidento Roosevelto siūlymas pa­
skolinti Suomijos baronų ir ban- 
kierių vyriausybei $25,000,000 
visas reikalas “padėta ant len­
tynos.” Kai kurie mano, kad jis 
ten ir pasiliks, jei bus pakeltas,

tas.
Daugelis senatorių ir kongrcs- 

manų, žinodami savo žmonių 
priešinimąsi karui, priešinasi lai 
paskolai, nes ji laužytų neutra­
lumą. Tai butų pradžia Ameri­
kos įvėlimui karan.

Arli Roosevelto draugai, sa­
koma, patarę jam nesispiri! su

Jnitų smūgis visai demokratų 
partijos politikai.

Browderio Kaltinimo ir 
Teisinimo Argumentai

Kame dalykas, kad Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo vajuj 
visai nedalyvauja tokios koloni­
jos, luiip'Lbs Angeles, San Fran­
cisco, Seattle?

Draugai, imkitės darbo. Ypač 
daug geros dirvos yra Los Ange­
les.

Marijonų “Draugas” ir men­
ševikų “Naujienos” tai tikras 
duetas. Abudu laikraščiai gieda 
arijas: “Ura už Mannęrheimą ir 
jo uodegą Taimerį,” “Rusų Ar­
mija Driskiai,” “Lai Prasmenga 
Maskva,” “Mussolinis Caca.”

O dar pereitą vasarą “Drau­
gas” rašė, kad “Naujienose” ra­
šo hyenos. Gi “Naujienoms” ma­
rijonai buvo tamsunai, obsku- 
ranlai, frankistai.

Pacifiko pakraščio žmonės la­
bai susijaudinę dėl nužudymo 
Mrs. Laura Law, žmonos unijų 
vado Dick Law. (Apie lai buvo 
plačiai rašyta “Vilnies” Moterų 
Skyriuj, šią savaitę). Jos laido­
tuvėse, kaip rašo Seattle “Post,” 
dalyvavo 4,000 žmonių. Tokių 
laidotuvių dar nebuvo Aberdeen 
istorijoj. Porllando “Oregonian” 
rašo apie tolimesnius tyrinėji­
mus. “Lumber Worker,” orga­
nas 1WA unijos (CIO), sako, jog 
unijislai nenurimsią, kol nebus 
susekti žmogžudžiai.

Ta tragedija sujaudino visus. 
Pėdsakai veda į fašistuojančių 
vigiliantų kliką.

New York, sausio 19.—Fede- 
ralis prokuroras John T. Cahill 
išdėstė apkaltinimą Earl Brow- 
desįįjj,'Komunistu. Partijos gc-. 
nevaliam sekretoriui, taipgi 
Browderio advokatas George 
Gordon Battle išdėstė apsigyni­
mo pusę.

Battle 
Browderis 
viršininku 
negalėjo savo 
Europoj tais laikais, nes lai jam 
buvo pavojinga.

Browderis kaltinamas už nau­
dojimą ne savo pavardes ant 

ipasporto 1931 metais. Jis nesi- 
gina, kad naudojęs, bet tai bu­
vus ne klasta, o tik saugumo 
dėlei tai daryta.

Browderis yra gimęs Kansas 
valstijoj. Jis amerikonas. Jam 
nėra reikalo svetiniu pavardė 
kitam tikslui, kaip saugumo dė­
lei kai kuriose šalyse.

Brooklyne. Skaitant iš kairės, sėdi: Vili, Malone, Walsh, Cook ir Keegan; stovi: Beirne, 
Prout, Buckley, Quinlan, Viebrock ir Bushnell, šešių užpakaly stovinčių veidai besimato 

šiame atvaizde. Taip jau nesimato nei dviejų teroristų “krikščionių” vadų, William G. 
Bishop ir^John F. Cassidy. Jie visi dabar laikomi kalėjime iki užsislalys po $50,000 kau­
cijos kiekvienas. Pas juos rasta dideli kiekiai sprogstamosios medžiagos, ginklų ir amu­
nicijos. Jie ruošėsi spėka nuversti Jungtinių Valstijų valdžią, neva "apgynimui jos nuo 
komunistų”.-Pirmoj vietoj ant listo buvę išsprogdinti “Daily Worker” namą New YoY- 
ke. “Krikščionių frontas yra viena iš keliolikos kunigo Coughlino išperėtų organizacijų.

Turkai Esą Nupirkti 
Aliantams už 
$340,000,000

Anglijos Žurnalistas 
Atsisakė Del Klastos

Murphy Teisinasi
Netrukdęs Traukti
Tieson Majorus

argumentavo, kad 
būdamas žymiausiu 
Komunistų Partijos, 

vardu važinėti

SENATORIUS BORAH 
SERGA UŽSIGAVUS.

SMARKUS MŪŠIAI ORE, NEŽIU 
R1NT LABAI DIDELIO ŠALČIO

Sovietų Lakūnai Paleido net 150 Bombų 
Ant Svarbių Militarinių Punktų

Maskva, sausio 19. — Prane-j

Ii turiniu punktų Suomijoj ir oro 
mūšyje 11 finų orlaivių nmnuš-

Sovietų skautai skraido Suo­
mijos teritorijoj ir apžiūrinėja 
tvarkesnius punktus tolipicsnčm 
įtakom.

(Helsinkio pranešimas giria­
si, kad numušta 11 Sovietų orlai­
vių, o kiti 7 gryžę į savo bazes 
čieli).

Sovietų lakūnai, nepaisant di- 
’ lėlio šalčio, atakavo šiuos punk­

tus: Hanko, Turku, Viipuri (Vi- 
borgą), Rauma, Tammisaari ir 
Lapeeranta. žmonių užmušta lik

la daug nuostolių. Atakuota prie­
plaukos ir svarbus geležinkelio 
punktai.

Sovietų lakūnai alkartotinai 
atakavo keletą miestų, po nu mu­
šimo 11 finų orlaivių, pasiprie­
šinimo nesulikta.

Nuginčina DNB Pranešimą.

šaltis Už ir Prieš.

Helsinkis. - Dideli šalčiai, 
apie 55 laipsniai žemiau zero, 
esą gerai patarnauja Suomijos

•arčiau apsirengę.
Vakarykštis Helsinkio prune-

priežasties didelių šalčių, netekę - 
namų finai sušąlą, taipjau sii-

negu jiems suteikiama pagelba. 
šis pranešimas skundėsi, kad ru­
sai naudodamiesi šalčiu “terio- 
ją” finus.

Helsinkio pranešimai tad vie-

“Užmuštieji” Traukiasi.
Copenhagen. — čionai gauta 

‘pranešimas,” jog 40,000 Sovie- 
,ų’ legionierių traukiasi atgal 
Salia fronte, šaltis čia yra dides­
nis, negu bent kada pžrriiiaus

'trinesni “pranešimai" sakė.

Londonas, sausio 19. — Ang­
lija ir Francija sutikę duoti ma­
žiausia $310,000,000 Turkijos 
vyriausybei paskola ir kreditais, 
prie jau pirmiau paskelbtos pa­
skolos $175,000,000, už naudo­
jimą Dardanellių, ar bent lai­
kymą to kelio atviro.

Dardanelliai yra,vartai iš Vi­
duržemio juros j Juodas ma­
rias. Tai yra turkų nuosavybė. 
Anglams ir Prancūzams jie rei­
kalinga priėjimui prie Sovietų 
Sąjungos.

Olandija Jvedė Karo 
Stovį Dvejose 
Srityse .

Washingion, D. C. — Senato- ] 
rius William E. Borah, republi- 
konas iš Idaho, parpuolęs savo 
namuose smarkiai užsigavo ir 
gulįs lovoj. Jisai jau yra senas 
žmogus.

Vigo, Ispanija. — Graikijos 
laivas “Iris” čia atgabeno įgu­
lų Norvegijos laivo “Fager- 
shein”, kuris nuskandintas vo­
kiečių torpedos, Atlanlike.

Lietuvių klerikalų spauda tyli j 
apie New Yorke suareštuotus 
“krikščionių fronto” konspirato- 
ritis. Kur tau ne tylės, nes juk 
tai jų plauko žmonės! Jų herštas 
Cassidy pernai sušuko: “Dabar 
negana plunksnos, reikia imties 
ginklo.” Jis tuomet ragino eiti 
generolo Franco keliais ir nai­
kinti demokratiją.

Atsisakė, nes jo vardu žinios 
klastuojamos.

Haga, sausio 19. Karaliene 
Wilhelmina įsakė įvestį “techni­
kinį karo stovį” ,visu šiaurinių 
jurų pakraščiu, taipgi ir tūlos 
svarbios sausžemio vietos padė­
ta po karo stoviu.

Tatai esą reikalinga šalies ap­
sigynimui.

Karo stoviu paliestose vieto­
se miestų valdžios «turės pasi­
duoti militariniam diktatoriam. 
Civile valdžia suspenduojama.

Maskva, sausio 18. — Londo- 
niškio “Daily Express” kores­
pondentas Robert Magidoff in­
formavo Sovietų užsienio rei­
kalų komisariatą, jog jis rezig­
navęs dėlei to, kad jo vardu pa­
duodama klasta, vietoj jo pa­
siųstą žinių.

Magidoff sako, kad jis gavęs 
iš savo laikraščio klausimą apie 
karo eigą Suomijoj, bet nelau­
kiant iš jo atsakymo, tas laik­
raštis jo vardu patalpino me­
lus apie karą, kaipo jo vardu 
gautą iš Maskvos pranešimą.

Užtai tas korespondentas pa­
reiškė protestą ir atsisakė dau­
giau tam laikrgŠčiui korespon- 
dentauti.

Washing-ton, D. C., sausio 19. 
—Frank Murphy, buvęs gene- 
ralis prokuroras, o dabar narys 
Aukščiausio Teismo, teisinasi, 
kad jam daromi primetimai, 
jog jis sulaikęs traukimą tieson 
Jersey City majoro Hague, ku­
ris buvo įvedęs diktatūrą tame 
mieste, taipgi Chicagos majo­
ro Kelly, ir kitų kelių politinių 
bosų, yra neteisingi. Jis sakosi

prideramai pasielgusius politi­
nius bosus.

Vokietijos žinių ageiitija‘l)NB "ta pati armija,'
buvo pranešus, jog rasta sušalęs 
Sovietų 44-tos divizijos koman- 
dantas. Tos divizijos komanda n- 
tas yra Vinogradovas ir jis gy-

vizija. Žinia buvo melaginga.
Melagingas ir Helsinkio pra­

nešimas, kad 44 divizija buvus 
apsupta ir sunaikinta. Ta divizi-

Ekspliozijos Londo- 
no Priemiestyj 
Sujudino Anglus

nešimas taipgi užginčija Londo­
no “Daily Herald” neva žinią, 
kad Sovietų lakūnai atakavę Hel­
sinkio darbininkais apgyventą

mija išmušta ir sušalus. Taigi, 
'r., 'UAk' ■■../“išniušlh” ir “su­

trauk usi atgal ir nesušalus di­
desniam šalty.

Tas “pranešimas” taipgi sako, 
kad “finai mušasi sėkmingai,” 
bet ką jie laimėjo, kur ir kaip 
mušasi, nepasakyta.

Vokiečiai Išrado
Naujus Chemikalus
Nušviesti “Blackoutą’

Anglai Atidarinėja Amerikos ''ril 
Laiškus Cenzūravimui

Londonas, saus. 19. — Iš Ame­
rikos laiškai Londonan atidari- 
nėjami ir pridedama žymės An­
glijos cenzoriams. Tatai priešin­
ga susitarimui, kad Amerikos 
laiškai Anglijai ir Anglijos Ame­
rikai nebus cenzūruojami.

Londonas, sausio 19. — Ke­
liolika žmonių užmušta ir dau- 

i gelis sužeista ekspliozijose šiau­
riniam Londono priemiestyj, 
kur yra daug fabrikų.

Ekspliozijos išdaužė šimtus' 
langų net 6 mylių tolume. Tren­
ksmas girdėjosi net per 20 my-

i ‘Raudonosios armijos aviaci­
ja visai nebombardavo ir nebom­
barduoja Helsinkio miesto, o juo 
mažiau ji bombarduos darbinin­
kais apgyventas to miesto vie­
kas.”

Nuginčijama taipgi ir vokie-

Bijomasi, kad tai bus 
šnipų sabotažo darbas.

SUDAUŽYTA LAIVAS.

karo

IorasĮ
Propagandos Mašina Siunčia 
Sportininkus Amerikon

DVYLIKA ŽUVO NELAIMĖJ.

lung” paleisti gandai, kad Sovie­
tai norėjo gauti iš Suomijos tik 
Peisamo sritį, o finams alsisa-1 
kius duoti, kilo karas.

Pareiškimas pakartoja Molo­
tovo žodžius, kur jis sako, kad 
finai sutiko atiduoti Petsamo sri­
ties. portus Ribachi ir Srcdni, 
taigi, ginčas dėl Petsamo nega­
lėjo būti.

Berlynas, sausio 19. — Išrasta 
nauji chemikalai, kurie ima bliz­
gėti ir šviesti elektros lempas už­
gesinus. Tai busią pagelba Vo­
kietijos miestams, kuriem teks 
užtemdyti apsaugojimui nuo (ir­
iai vi ų.

Tie chemikalai bus naudojanti 
namų nutępliojiinui.

šviesumas nuo tų chemikalų 
nesimatyti aukščiau 1,500 pėdų, 
iš orlaivių dėlto nebus matylis 
tos šviesos, o mieste ji užtekti­
nai švies.

VYSKUPAS SMERKIA 
RAGINIMĄ MERGINŲ 
TURĖTI KŪDIKIUS

CHICAGO! IR APIELINKMImi >
giedra ir šalta. Žemiausia tem­
peratūra 15 žemiau zero. Vakar 
buvo 14.

Rytoj irgi šalta ir giedra.

Viborgas, sausio 19.—Suomių! 
bėgikai Nurmi ir Maki siunčia- 

’ s Valstijas propa-l 
gandus tikslais. Norima ir spor­
tininkai panaudoti gavimui čia 
pinigų ir karinės paramos prieš 
Sovietų Sąjungą.

Zittau, Vokietija. — Traukinio 
susimušime su busit 12 žmonių 
užmušta ir apie 20 sužeista.

Londonas. — Danijos 
“Olga” sudužo į uolą atsimušęs 
prie Norvegijos. Visi 18 jo įgu­
los išsigelbėjo.

laivas Nazių Komercinis Atašė 
Suomijoj kariauja prieš SSSRi

Daladier Užgyręs Vokietijos Ekspansiją į 
Rytus, Sako Vokiečiai

Brooklyne mirė Vincas Reti- 
kevičius (paėjo iš Bartininkų pa­
rapijos, Vilk, apskr.). Tas sene­
lis buvo šaunus muzikantas. Per 
ilgus-ilgus metus jis turėjo savo 
orkestrą.

Jo kapelija tankiai griešdavo 
gegužinėse demonstracijose ir 
šiaip visuomeniškuos parengi-

m uos.
Draugas V. Retikevičius buvo 

laisvas žmogus ir laisvietis.

DIVORSAI NE MUSŲ 
DIENŲ PRODUKTAS

“Sovietijos prekyba su Pabal­
tijį! didėja” — rašo V. Sirvydas 
“Vienybėje.” Kaip tai didėja? 
Juk tas pats oratėlis amžinai pa­
sakoja, kad SSSR nieko neturi 
ir kad ten “amžina betvarkė.”

L. Pruseika.

New York. — Prof.
J. Kramer ir Dr. Lewis, studi­
juodami senas Palestinos lieka­
nas užtiko užrašytas perskyras 
(divorsą) apie 1,356 metų se­
numo. Perskyros tačiau neturi 
alimonijos.

Casper

• Berlynas, sausio 18.—Municho 
konferencijoj, rugsėjo 29, 1938 
metais, Francijos vyriausybės 
galvos, Bonnet ir Daladier, su­
tikę, kad Vokietija plėstų savo 
ribas “į rytus”. Jie sutikę leisti 
Vokietijai grobti Čekoslovakiją 
ir Lenkiją, bile ji neitų į vaka­
rus—prieš Franciją ir Angliją.

Tik paskui franeuzai, susitarę 
su anglais, atkeitė savo politiką, 
taip sako Vokietijos valdžios ofi- 
cialis pareiškimas, atsakyme į 
Francijos vyriausybės išleistą

“geltoną knygą”, kurioje neva 
aiškinama diplomatinės konfe­
rencijos ir Franci jos politika.

Po Muriicho Daladier pasisku­
bino net ir nepuolimo sutartį su 
Hitlerio valdžia pasirašyti, bet 
paskui, kada jis apsižiūrėjo, kad 
Vokietija pasiėmus Čekoslovaki­
ją ir Lenkijos dalį vistiek neka­
riaus prieš Sovietų Sąjungą, ėmė 
priešintis Vokietijos žygiams ir 
pasmerkė Čekoslovakijos pagro­
bimą, kurį pats Daladier užgy- 
rė kiek pirmiaus.

Helsinkis, sausio 19. — Vokie­
tijos legacijos Suomijoj komer­
cinis atašė įstojo barono Man­
nerheim armijon kariauti prieš 
Sovietų Sąjungą. Jis tai daręs su 
leidimu nazių vyriausybės.

Berlynas. — Nazių vadams, 
įHimmleriui ir Hess paskelbus, 
kad ir esant nevedusiom.ypač su 
merginoms susilaukti kūdikių, 
kad esant nevedusiom, ypač su 

į kareiviais, išeinančiais frontan, 
Breslau kardinolas Adolf Bert­
ram pasmerkė tai. Jis sako, tai 
reiškia svetimoterystės nuodė­
mę.

ANGLŲ LAIVAS PAŽEISTAS 
EKSPLIOZIJOS

DIDELI ŠALČIAI EUROPOJ 
IR AMERIKOJ

Chicago j vakar buvo 13 laips­
nių žemiau zero, tai didžiau­
sias šaltis bėgyje keturių metų. 
Bet palyginus su kai kuriom ki­
tom vietom, tai mažas.

Norvegijoj šaltis pasiekė 
laipsnius žemiau zero.

Maskvoj 47.
Suomijoj 42.

Londonas. — Laivas “Gracia”, 
5,642 tonų, pavojingai pažeistas 
ekspliozijos Airijos juroj. Lai­
vas tačiau priplaukė kraštą ir 
visi 60 jurininkų išsigelbėjo.

JAU SEPTINTA 
PORA DVYNŲ

54 Treviso, Italija. —■_ Terresa 
Pozzogon, 47 metų, pagimdė 
jau septintą porą dvynukų. Ir 
visi 14 vaikų gyvena.
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Nesiskaito su Protestais
Washingtono valdžia buvo pasiuntus 

Anglijai du protestus — vieną dėl pašto 
siuntinių sulaikymo, cenzūravimo ir kon­
fiskavimo, o antrą dėl nesiskaitymo su 
Amerikos valstybių pareiškimu, kad ka­
riaujančios šalys negali daryti jokių karo 
veiksmų per tris šimtus mylių nuo Ame­
rikos pakraščių.

Washingtono valdžia parašė savo pro­
testus labai mandagioje formoje, kad ne­
užgauti John Bull’j, kuriam ji rodo dide­
lių simpatijų. Bet John Bull ir tuos minkš­
tučius protestus atmeta.

Britanija, nieko nepaisydama, varo sa­
vo liniją, paneigdama neutralių šalių in­
teresus.

Protestuodama dėl pašto sulaikymo ir 
cenzūravimo, Jungtinių Valstijų valdžia 
remiasi Haagos sutartimi, padaryta 1907 
metais. Ta sutartis užtikrina neutralių 
valstybių pašto neliečiamybę. Sutartis su­
rašyta taip aiškiai, kad ją kitaip negale 
ma interpretuoti. Bet Anglija tą sutartį 
nusitarė ignoruoti. Ji varu varo neutra­
lius laivus į savo uostus ir grobia neutrali 
paštą, jieškodama jame “kontrabandos.” 
Nepajėgdama kariauti su Vokietija, ji... 
kariauja su pašto siuntiniais ir laiškais. 
Ji nepraleidžia Vokietijon ir tuos siunti­
nius, kuriuose siunčiami maisto šmoteliai 
iš Amerikos Vokietijon. Dėl šios nelega­
lus praktikos labai daug, tarp kitko, nu­
kenčia Amerikos lietuvių susisiekimas su 
Lietuva. Kitų tautų žmonės taip pat ne­
sudaro išimties.

O kas link Jungtinių Valstijų ir kitų 
Amerikos valstybių protesto, kad anglų 
karo laivai veda ir dalyvauja karo veiks­
muose visai prie pat Amerikos kontinento, 
tai Anglija ir šiuo atveju nežada pasitai­
syti. Anglija sakosi negalinti pripažinti 
300 mylių jurų ruožą, kaipo neutralę zoną. 
Ji pripažysta tik ... 3 mylių ruožą!

Tai jau tikras pasityčiojimas iš Ameri­
kos valstybių pareiškimo ir nusitarimo.

Charakteringa, kad kapitalistų spauda 
beveik nereaguoja Į šį Anglijos akiplėšiš­
kumą. Ot, jei Anglijos vietoj butų Vokie­
tija, tai iš visų triubų prapliuptų protestų 
muzika.

Salia Fronte
Kiek jau kartų buvo pranešta, kad Salia 

fronte (šiaurinėj Suomijoj) baltagvardie­
čiai apgalėjo raudonarmiečius ir išžudė 
jų ištisas divizijas. Kiek kartų buvo pra­
nešta, kad baltasuomiai jau įsiveržę So­
vietų teritorijom

Bet štai, 16 d. sausio gauta Associated 
Press telegrama, kuri jau visai kitaip 
skamba.

Pasirodo: “Rusų kolumnas iš Salia 
fronto negalima išvyt.” Kaip tai galėjo 
atsitikti? Tiek kartų “išvijo,” o dabar jau 
negalima išvyti! Suomiai baltagvardiečiai 
aiškinasi sekamai: “Komsomolcai, labiau­
sia atsidavę Juozo Stalino mokiniai, yra 
geriausi rusų kareiviai, kokius suomiams 
kada nors teko matyti.”

Matote, jau atsirado ir “gerų rusų ka­
reivių,” o seniau sakydavo, kad tai “dris­
kių armija.”

Apie komsomolcus (jaunuosius komu­
nistus) tie patys suomių oficieriai sako: 
“Retai jie pasiduoda ir kelis belaisvius su- 
ėmėm tik po to, kaip jie buvo sunkiai su­
žeisti. Iš jų nieko negalima išgauti... Ko­
vos vietoj jie kariauja iki paskutinio amu­
nicijos raundo, o paskui ginasi durtuvais 
ar šaudyklių kulbėmis.”

Matote! Iš belaisvių jau nieko negalima 
išgauti ir mušasi tie komsomolcai labai 
gerai.

O kaip čia senai tie baltasuomiai pliauš­
kė, jog rusai negalį kariauti ir kad jie 
džiaugiasi patekę nelaisvėn !

Toj pat Associated Press telegramoj 
yra dar vienas dalykas, kuris pirmiau bu­
vo uoliai, slepiamas.

Associated Press praneša, kad pirm

karo Salia distrikte komunistų įtaka buvo 
labai stipri. “Visoj Suomijoj tai buvo la­
biausia komunistiška sritis.”

Seniau sakydavo, kad Suomijoj komu­
nistų visai nebuvę, o dabar jau pripažysta, 
kad jų buvę daug.

Daugelis finų komunistų, bėgdami nuo 
persekiojimų ir katorginių pabaudų, o 
tankiai savo gyvybę gelbėdami, bėgdavo 
į Sovietų Sąjungą. Dabar jie gryžo ir, ži­
nodami gerai tos srities geografiją, daug 
padeda Raudonąja! Armijai.

Tai matot, kaip po biskį atsiskleidžia 
teisybė. Šiuo kartu patys baltagvardietiš- 
ki banditai atskleidė mikroskopišką teisy­
bės dalelytę.

Greit sužinos visą teisybę ir tie, kurie 
labai skeptiškai žiuri į teisybę.

APŽVALGA

Turkijoj
Žemės drebėjimas Turkijai padarė la­

bai didelių nuostolių. Žemės drebėjime žu­
vo gal apie 40,000 žmonių, o kur dar su­
žeistieji! Nesuskaitomai daug padaryta 
ekonominių nuostolių. Tie nuostoliai taip 
dideli, kad Turkija negreit atsipeikės.

Maisto produktai brangsta ne dienomis, 
bet valandomis. Laikraštis “Džumhuriet” 
rašo, kad Turkija šiandien užima pirmą 
vietą, kiek liečia pragyvenimo brangumą. 
Su visa eile valstybių Turkija nėra pasi­
rašiusi prekybos sutarčių. Santykiams su 
Sovietų Sąjunga pablogėjus, pritruko ža­
liavos, kurios dideli kiekiai būdavo impor­
tuojami iš SSSR. Dėl tos priežasties tūlos 
dirbtuvės sustojo dirbusios.

Kuomet Turkijos parlamente iškelta 
klausimas apie ekonominį krizį, apie be­
darbę ir spekuliaciją, tai ministerial vertė 
visą bėdą ant... žydų ir armėnų!

čia jau atsiduoda anti-semitizmu, ko 
niekuomet nebuvo, kol buvo gyvas Kemal 
Paša, naujovinės Turkijos tėvas.

Bedarbė labai sunkiai užgavo darbinin­
kų klesą ir inteligentiją, nors laikraščiai 
apie tai mažai rašo. Tasai pats “Džumhu­
riet” rašo, jog daugelis mokytojų jokiu 
budu negali pragyventi iš savo algos ir 
bando susijieškoti kitokių darbų.

Kaip tik Turkijos valdžia pasuko savo 
politiką kiton vagon, tuojaus atgijo reak­
ciniai gaivalai ir tuoj pasireiškė jų ape­
titai. Dabartinis krizis, bent dalinai, yra 
išdavos tos politikos.

Ettiene Fajon
Ettiene Fajon tarnauja Franci jos armi­

joj. Gavęs kelias dienas liuoslaikio, jisai 
atvyko Paryžiun. Kaip tik tuo laiku susi­
rinko Franci jos parlamentas, kurio na­
riu yra E. Fajon. Jis yra komunistas, Ko­
munistų Partijos Centro Komiteto narys.

Buržujams ir “socialistams” staugiant, 
draugas Fajon pasakė prakalbą prieš im­
perialistinį karą. Jis svilino akis Franci- 
jos buržuazijos, kuri palaipsniui eina 
prie įvedimo fašizmo Francijoje. Jisai kal­
bėjo apie vis blogėjančią Francijos darbi­
ninkų klesos padėtį. Jisai pilniausiai už- 
gyrė Sovietų Sąjungos poziciją.

Ettiene Fajon galėjo drąsiai kalbėti, 
nes jis žinojo, kad už jo pečių stovi milio- 
nai Francijos žmonių! Jis žinojo kalbąs 
vardu .40 savo draugų komunistų, taip pat 
parlamento narių, kurie randasi Santė 
kalėjime. Jis, be abejonės, žinojo ir fran- 
cuzų armijos sentimentą.

O po jo kalbos plutokratijos, buržuazi­
jos ir “socialistų” atstovai nutarė praša­
linti iš parlamento 62 komunistus atsto­
vus. Tas jų nutarimas ne tik šlykštus, bet 
ir juokingas. “Šalina” iš savo parlamento 
žmones, kurių didžiuma jau įkalinta!

Tame pat parlamento posėdy vice-pre- 
mieras C. Chautemps pranešė demokra­
tijos graboriams, kad Francijoj nacįona- 
le skale, įvyksta tūkstančiai kratų ir. areš­
tų. Gaudoma komunistai, unijistai ir ben­
drai progresyviai. Persekiojama ispanai, 
vokiečiai ir žydai pabėgėliai.

Tai taip tie reakcijos šunsnukiai “gelbs­
ti Francijos demokratiją!”

Pardavinga, reptiliška Francijos spau­
da kelia orgijas. Siunta Daladier’o val­
džia. Tokie Hitlerio agentai, kaip Flandin, 
ramiai špącieravoja Paryžiaus gatvėmis. 
Tie visi judošiai, kurie pardavė Ispanijos 
demokratiją, ruošia kapus Francijos de­
mokratijai.

Tiktai komunistai atstovauja tikrą 
Franci ją, Franciją, kuri davė didžiąją re­
voliuciją ir Komuną! Juo labiau demo­
kratijos pardavikai juos persekioja, tuo 
daugiau pritarimo gauna komunistai 
francuzų tautoje.

Erškiečių vainikas yra kelias į garbę.

ARKIVYSKUPAS 
JALBZYKOVSKIS IR 
P. GRIGAITIS.

Kauno laikraščiai prane­
ša, kad Vilniaus arkivysku­
pas Jalbzykovskis išvijo iš 
Vilniaus katedros lietuvius 
katalikus, kurie buvo susi­
rinkę pasiklausyti lietuviško 
pamokslo. Pamokslą turėjęs 
pasakyti koks tai lietuvis 
vienuolis franciškonas. Baž­
nyčios zakristijonui buvo 
įsakyta lietuvius iš bažny­
čios išvaryti, ką jis ir padarė. 
Po incidento maldingi lietu­
viai išrinko delegaciją, kuri 
buvo nuvykus pas poną arki­
vyskupą, bet nieko ten ne­
pešė.

Dėl to įvykio menševikų 
“Naujienos” bando ironizuo­
ti:

“Lenkas zakristijonas, pasi­
rodo, Vilniuje yra galingesnis 
už Lietuvos vyriausybę.”

O teisybę pasakius, tai 
tarpe arkivyskupo Jalbzy- 
kovskio ir p. Grigaičio nėra 
jokio skirtumo. Arkivysku­
pas Jalbzykovskis yra tos 
nuomonės, kad Vilniaus 
klausimas dar nėra išspręs­
tas ir kad lietuvių valdžia 
ten nelegalė.

Bet ar ne tą patį sakė 
“Naujienos,” kurios spalio 
16 o. (1939 m.) rašė:

“Vilniaus klausimas dar 
anaiptol nėra išspręstas, nežiū­
rint to, kad Sovietu Rusija 
‘atidavė’ Vilnių Lietuvai.”

Reiškia Vilniaus klausi­
mas dar nėra išspręstas. 
Taip rašo savo personaliam 
organe Chicagos šmokas. Ir 
jis dar priduria, kad Lenkijai 
ir Lietuvai dar “teks kalbė­
tis” dėl Vilniaus. Lygiai tą 
pačią liniją varo ir lenkas 
arkivyskupas, kuris nėpri- 
pažysta Lietuvai ir Sovietų 
Sąjungai teisės spręsti Vil­
niaus klausimą. Lenkas arki­
vyskupas laukia atgimstan­
čios Lenkijos. To paties lau­
kia ir “Naujienos,” nes tame 
pačiame numery (16 d. spa­
lio) jos rašo: “Lenkija bus 
liberališka. Su naująja Len­
kija ir Lietuvai bus lengviau 
susikalbėti.” •

Ir arkivyskupas ir Grigai­
čio kompanija laukia “nau­
jos Lenkijos.” Ir jeigu Angli­
ja su Francija laimėtų karą 
(ko taip pat trokšta Jalbzy­
kovskis ir Grigaičio kompa­
nija), tai buvusioj Lenkijoj 
viešpatautų tokia “demokra­
tija,” kad Vilniaus lietuvius 
tokie Jalbzykovskiai iškartų, 
šimtais ir tūkstančiais.

Kad lenkas arkivyskupas 
trokšta tos “naujos Lenki­
jos,” tai visai suprantama. 
Bet kad to paties nori ir 
menševikiškas redaktorius, 
tai “Naujienų” skaitytojams 
jau laikas pagalvoti, kaip il­
gai jie duosis save mulkinti.

TEISĖTAS 
PASIPIKTINIMAS.

“Vilniaus Balsas” piktina­
si, kad prie lietuviškos val­
džios Vilniuje riebių darbų 
gauna ir tokie asmenys, ku­
rie dar visai nesenai buvo 
prisilaižę prie lenkų. I juos 
vietos visuomenė žiurėjo, 
kaiko į išdavikus, karjeris­
tus. Na, o dabai- tokie tipai

įsilenda valdžion, nes turi 
protekciją.

Tuo tarpu geri ir sąžinin­
gi veikėjai nustumiami už­
pakalin.

“Vilniaus Balsas” rašo:
“Gaila tokių tikrų lietuvių, 

kurie niektiomet neprekiavo 
savo sąžine ir šiandien lieka 
užpakalyje, negali išsirūpinti 
darbo, nors yra specialistai su 
praktika ir nemažu stažu ... 
Kol šitoki nenormalumai mu­
sų gyvenime bus, aišku,' ir 
ateityje visur pasireikš visai 
teisinga vietinės lietuvių vi­
suomenės reakcija, su kuria 
gal but ilgainiui teks skaity­
tis.”

Karjeristai ir kailiamai- 
niai, turėdami gerus “aniuo- 
lus sargus,” prasimuša į šil­
tas vietas. Matyt, kad tūli iš 
Kauno atsiųsti valdininkai 
mažai tepaiso Vietos lietuvių.

DRAUGUOS VILNIAUS KRAŠTUI 
REMTI ATSIŠAUKIMAS

Į viso pasaulio lietuvius krei­
piasi Draugija Vilniaus Kraštui 
Remti, kviesdama ateiti į talką 
padėti atkurti musų didįjį Vil­
nių ir Vilniaus kraštą, kurie po 
19 metų vergijos grįžo prie Lie­
tuvos.

Įvairiomis progomis bus dar 
galimybių kalbėti apie daugybę 
darbų, kurie laukia rūpestingo 
šeimininko Vilniuje ir Vilniaus 
krašte—daug reiks metų ir pa­
stangų, ligi užgys Vilniaus žaiz­
dos, ligi jis sutaps su Lietuvos 
kunti, kaipo jo nebeatskiriama- 
dalis. To darbo ir tų pastangų 
reikalaujama iš kiekvieno Lie­
tuvos piliečio ir iš kiekvieno Lie­
tuvos išeivio, nežiūrint į tai, kur 
jis gyvena.

Lietuvos žmonės daug kartų 
patyrė išeivijos paramą—Ame­
rikos lietuviai sugebėjo gražiai 
susiorganizuoti ir per savd di­
džiulius ir tvarkingai pastatytus 
organizacijų centrus dažnai tie-

ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS
Bulgarijos-Turkijos 

Susitarimas
Anglija-Francija padaryda­

mos sutartį su Turkija, švokštė, 
kad jau dabar Turkija yra 
griežtai atsukta prieš Sovietų 
Sąjungą, kad talkininkai labai 
daug laimėjo. Pažangi spauda 
tuomet pažymėjo, kad iš tų 
šiaudų nebus grudų. Taip ir plė­
tojasi politika Balkanuose. Da­
bar einamos derybos del sutar­
ties Turkijos ir Bulgarijos kuo 
aiškiausiai rodo, kad Turkija, 
Bulgarija ir kitos Balkanų vals­
tybes nusistatė griežtai laiky­
tis prieš karą ir už neutralumą. 
Kitais žodžiais, palaikyti gerus 
santykius su Sovietų Sąjunga.

Dar ir tas tenka žymėti: pe­
reitą savaitę, labai kurstančias 
žinias leido Anglijos ir Franci­
jos karinės propagandos fabri­
kai, buk Sovietų Sąjunga mano 
prieš Angliją kariauti per Per­
siją, per Afganistaną ir panašiai. 
Tas “žinias” tenka kaip lik prie­
šingai vertinti: Anglija ir Fran­
cija rengiasi uždegti antrą fron­
tą prieš Sovietų Sąjungą. Bet 
kaip matyti, iš to jų plano nie­
kas neišeis, nes Balkanų vals­
tybės nesiduoda išprovokavi- 
mui, nori gerų santykių su kai­
mynu—Sovietų Sąjunga.

Atgijo Sena Svajonė
Po Prusų-Francuzų karo pa­

baigos, 19-fam šimtmetyje kilo 
sumanymas, kad tarp Anglijos 
ir Francijos įvesti tunelis. Ta

Prakalbos Vilniaus 
Klausimu
Kalbės L. Pruseika, Dr. Graiču- 

nas ir J. Martin.

Kenosha. IV is.—Sausio P.) d., 
German - American svetainėj 
įvyks prakalbos Vilniaus klau­
simu. Kalbės trys kalbėtojai: Dr. 
Graičunas ir L. Pruseika, abu iš 
Chicagos. ir vietinis lietuvis 
katmsilmanas J. Martin.

Šias prakalbas rengia Komi­
tetas už Taiką ir Demokratiją 
(ALK Kciiosha skyrius), šiose 
prakalbose kalbėtojai kalbės Vil­
niaus klausimu ir vėliausių pa­
saulinių įvykių klausimu. Visi 
Kenosha lietuviai malonėkite at­
silankyti j šias prakalbas, ku­
rios prasidės kaip 7:30 vai. va- 
.karc. Įžanga veltui.
Paminėjimas Lietuvos Nepri­

klausomybės.

Komitetas už Taiką ir Demo­
kratiją yra nusitaręs rengti pa­
minėjimą Lietuvos Nepriklau­
somybės, vasario 23 d., German- 
American svetainėj. Nutarta pa­
minėjimą turėti su programa. 
Bus užkviestas Lietuvos konsu­
las iš Chicagos.

Kenoshictis.

svajonė prigeso, bet laike pasau­
linio karo ji vėl buvo plačiai pa­
kilus, kad iš Anglijos, Dover, 
reikėtų išvesti tunelis į Calais, 
Franciją, po apačia anglų-fran- 
euzų kanalu. Viso reikėtų apie 
22 mylias pravesti tunelį po van­
deniu ir išviso apie 39 mylias.

Karininkų galvose atgijo se­
na svajonė, kai vokiečiai pra­
dėjo sėti magnetiškas minas iš 
oro į kanalą. Pasidarė neleng­
vas dalykas' su transportu.

Inžinieriai apskaičiuoja, kad 
kanalo pravėdintas lėšuolų 
apie $200,000,000. Tai tiek, kiek 
karo vedimas lėšuoja į 1 dienas.

Darys ar nedarys tunelį, bei 
jis Anglijai karą laimėli prieš 
Vokietiją, tai tikrai nepadės.

Ryžių Kaina Nušlavė 
Japonijos Premjerą

Japonijos žmonėm karas 
prieš Kiniją, kaip ta patarlė sa­
ko: “Įsiėdė iki kaulo”. Tame ka­
re daug jaunų vyrų žuvo, visas | 
kraštas ekonominiai suvargin­
tas, darbininkų ir valstiečių gy­
venimas pasidarė stačiai kanky­
nė, o čia dar vis kyla ryžių kai­
nos.

Japonijoj ryžiai yra pagrindi­
nis maistas. Del nesuvaldomo 
ryžių kainos kilimo, nes stoka 
maisto, generolas Nubuyuki 
Abe turėjo pasitraukti nuo hii- 
nislerių pirmininko vietos. Kvie­
tė užimti premiero vielą pir­
miau buvusį, tai princą Filmi­
niam Konoye, bet. ir tas atsisa­
kė, nes jaučia, kad ryžių kainos 
ir jį trenks į sąšlavyną.

Kitas dalykas, kuris pasida­
rė neperkandamu riešutu Japo­
nijai, tai susitarimas su kito­
mis šalimis, ypač Jungtinėm 
Valstijom. Premiero Abe val­
džia prižadėjo atidaryti Yang­
tze upės kryptį dėl Amerikos 
laivų. Tai butų įsileidimas kon­
kurento į nugalėtas Kinijos vie­
tas.

Kitas ir bene svarbiausias da­
lykas, tai susitarimas su Sovie­
tų Sąjunga ir pasižadėjimas 
daugiau nesikabinėti.

Francijos Komunistų Kova
Francijos Komunistų Parti­

ja turėjo arti 300,090 narių, kai 
ant jos gyvybės pasiūtojo Dala- 
diero valdžia. Partija turėjo 120 
laikraščių, kai ją nubloškė į ne­
legali gyvenimą. Apie 100,000 
buvo jaunųjų komunistų. Leoni 
Jouhaū.K vadovaujamos darbo 
unijos simpatizavo komunis­
tams, jų veikimui. Prie Frak­
cijos Darbo Konfederacijos pri­
klausė apie 5,000,000 narių. Ko­
munistai parlamente turėjo 72 
atstovus, daugelyj miestų ko- 
minusiai buvo majorai.

■ Daladicro valdžia karo dekre­
tais pasikėsino ant komunistinio 
judėjimo gyvybės. Jis pasikė­
sindamas ant partijos, kuri nu­
sistačiusi prieš Anglijos-Fran-

sė Lietuvai duosnią savo ranką 
ir kitais budais gynė Lietuvos 
reikalus, šiandien, atgavus Vil­
nių, Lietuva laukia iš savo už­
jūrio brolių ir seserų gyvos pa­
geltos.

Draugijai Vilniaus Kraštui 
Remti vadovauja energingi Lie­
tuvos krašto mylėtojai. Draugi­
jos garbės pirmininkė J. Tubė- 
licnė, Dr-jos pirmininkas Vals­
tybės Tarybos narys Dr. J. Na­
vakas ir visi Dr-jos Valdybos na­
riai karštu atsišaukimu kreipiasi 
į užjūrio Lietuvos išeivius, kvies­
dami susiburti ir dar kartą pa­
rodyti savo sutartinę pagalbą 
Tėvynei ir darbingumą.

Jų atsišaukimas yra toks: 
BRANGUS TAUTIEČIAI!

Ilgai lauktas Lietuvių. Tautos 
siekimų įvykdymas galop virto 
realybe. Musų sostinės Vilnimis 
ir jo Krašto okupacija pasibaigę

Lietuvių Tauta grįžo į savo 
amžinąją ir senąją sostinį Vil­
nių, kaip tikras jos seinihmikhS.

Sunki 19 metų lenkų okupa­
cija yra skaudžiai sužalojusi mu­
sų sostinę ir Vilniaus Kraštą.

Visai Lietuvių Tautai reikės 
ilgų metų ir didelių pastangų, 
lenkų padarytas kraštui žaizdas 
išgydyti ir atitrukusį nuo lais­
vos Lietuvos gyveninio. Vilnių ir 
Vilniaus Kraštą įjungti į gyvo­
sios Lietuvių Tautos kįjpą-

Tautiečiai! Mes gerai žinome, 
kad išeivija visuomet: buvo ir 
yra jautri savo Tautos reikalais. 
Ji niekuomet nebuvo nutraukusi 
ryšių su Lietuvos . gyvenimu. 
Laisvosios Lietuvių Tautos rū­
pesčiai ir siekimai buvo lygiai 
ir musų išeivijos rūpesčiais ir 
siekimais, ji ėjo žingsnis žingsnį 
su visa Lietinių Tauta. Taip 
jausdama, musų išeiviją daug 
yra padėjusi Lietuvai.

šiandien Lietuva,- atgavusi Vil­
nių ir jo Kraštą, deda daug pa­
stangų Vilniui ir Vilniaus Kraš­
tui padėti. Jos darbininkai, ūki­
ninkai, prekybininkai, pramo­
nininkai ir valdininkai, nežiūrint 
sunkių ištikusio Europoj karo 
padarinių, aukoja Vilniečiams ir 
Vilniaus Krašto paramai nėt'kc- 
lių dienų savo uždarbį. Yra žmo­
nių, kurie aukoja keleriopai 
daugiau.

Žinome, kad musų išeivija jau 
pradėjo didįjį Vilniui ir Vilniaus 
Kraštui paramos vajų.

Tikime, kad ji, dalyvavusi Lie­
tuvos atstatyme ir įsikūrime, or­
ganizuotai prisidės ir prie Lais­
vosios Lietuvos pastangų sugrą­
žintą lietuviškąjį Vilnių ir jo 
Kraštą atkurti.

Tautiečiai! Padėkite Lietuvai 
ir Šį kartą!

Aukokite savo dienų uždar­
bius, o kas gali ir daugiau Vil­
niui ir Vilniaus Kraštui paremti.

Lai nelieka nei vieno darbi­
ninko, nei vieno ūkininko, nei 
vieno pramonininko arba šiaip 
išeivio, kuris pasiliktų neprisi­
dėjęs prie Vilniaus ir Vilniaus 
Krašto paramos!

Draugijos Vilniaus Kraštui 
Remti Garbės Pirmininkė:

Jadvyga Tubdienė, 
Pirmininkas Jonas Navakas, 
Vicc-pirniininkas

agr. Stasys Jakubauskas, 
Iždininkas Marcelė Kubiliiitė, 
Sekretorius

adv. Jokūbas Goldbetgas.
Nariai:

Vladas Tiškus, •
Pranciška Pikčilirigienė, 
Jonas Vilkaitis, 
kun. V. Mieleška.

Kontrolės Komisija:
Felicija BortkeviČienė, 
Antanas Mačiiiika, 
Juozas Papcčkys.

Kaunas,
1939 m., gruodžio 10 d.

cijos ir Vokietijos imperialisti­
nį karą, pasimojo aht darbinin­
kų ir valstiečių gyvybės, barbi- 
n inkai, valstiečiai if darbo in­
teligentija nemirs, nemirė ir ko­
munistinis judėjimas. Kurią die­
ną jis pakils viešumon dar stip­
resnis. —F. Abekas.
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Sausio 19, 1940
8:45—WGES. Sophie Bartkus. 

10i)0WHIP. Šaltimiero Programas,.
' POPIET

Tž-.OO—WBBM. The Goldbergs. 
WAAF. Symphonic Hour. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WGN. Radio's Voice. 
WCFL. News Flashes. 
WJJD. Current News. 
WLS. Dinnerbell Program.

12:30—WHFC. Man on the Street.. 
WIND. Hill Billy Songs. 
WCFL. Meet Folks.
WBBM. This Day Is Ours. 

12:45—WCFL. Words and Music.
WMAQ. News. 
WIND. Current News.

1:00—WCFL. Man on the Street. 
WJJD. Our Gal Sunday. 
WAAF. Hoosier Philosopher. 
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WIND. Race Results. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WAAF. “Just Ask Us”. 
WCFL. What’s in a Name. 
WBBM.Your Family & Mine. 
WGN. Yar Concert Orch.

į-45—WBBM. “My. Son and I.” 
WCjjL. Spotlight Program. 
WJJD. LOrrenzo Jones. 
WLS. Prairie Ramblers.

2:00—WCFL. News Flashes. 
WLS; Orphan’s of Divorce. 
WJJD. “Helen's Home”. 
WGN. Happy Harry Lawrence. 
WCFL. The Chase Twins.

2:30—WCBD. Musical Favorites. 
WBBM. News. ’ 
WAAF Matinee Frolics. 
WCFL. Rhumba Cafe.

2:45—WAAF. News Repott. 
WGN. Good Health. 
WMAQ. Vic and Sade. 
WBBM. Rich. Maxwell, songs. 
WLS. News.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WAAF. “Mythical Ballroom". 
WGN. Mark Love and Salvo. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WBBM. -Manhattan Mother.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WGN. Hits of Today. 
WHFC. Man on the Street.

4:110—WGES. World Reports.
\ WGN. Grenadiers.
i WJJD. Suppertime Frolic.

. ' WENR- Radio Neighbors.
^4:30—WBBM. It Happened One Nite.

WENR. Affairs of Anthony., 
5:00—WBBM. Billy and Betty.

WMAQ. Life Can Be Beautiful 
WENR. Earl Wild, pianist. 
WGN. Christmas Carols.

5:15—WBBM. Hedda Hopper. 
WGN. Evening Melodies. 
WIND. Tommy Ott at the Ore. Į

5:30—WGES. Polish Revue. I
WCFL. Cameo Theatre.
WGN. The Cinnamon Bear. 
WIND. To Be Announced. 
WENR. Fran Allison, contralto 

5:45—WBBM. Today in Europe.
WMAQ. Lil Abner. 
WENR- Concert Miniature. 
WGN. Orphan Annie.

VAKARE
6:00—WGES. Continental Tunes. 

WGN. Capt. Midnight. 
WCFL. Race Results. 
WENR. Radio Fanfare. 
WMAQ. Organ Moods.

6>.15—WGN. Sports Review. 
WIND. Current News. 
WBBM. Lum and Abner. 
WCFL. Singings Strings.

6:30—WGN. News.
WBBM. Sports Highlights. 
WBBM. Professor Quiz. 
WLS. News.

7:00—WGES. Novak Players. 
WBBM. Kate Smith Hour. 
WIND. To Be Announced. 
WGN. Quixie Doodle Contest. 
WCFL. Special News. 
WHFC. Čekų programas. 
WLS. Don't Forget. 
WMAQ. Cities Serv. Concert.

7:30—WLS. Robinson's Buckaroos. : 
WGN. The Lone Ranger.

3:00WlND. To Be Announced. 
WBBM. Johnny Presents. 
WGN. Musico.
WENR. Plantation Party. 
WHFC. Žydų Programas.

y WMAQ. Waltz Time.
&.30—WSBC. Concert Melodies. 

WIND. Scattergood Baines. 
WBBM. “First Nighter”. 
WGN. News.
WMAQ. George Jessel's Variet. 
WENR. Ted Weems Orch.

9:00—WSBC. Dramatic Guild. 
WBBM. Grand Cent. Station. 
WGN; Raymond Gram. Swing. 
WMAQ. Lady Est. Serenade. 
WCFL. Labor Flashes. 
WENR. George Olsen’s Orch.

9:30—WMAQ. News.
WHFC. Margučio Programas. 
WGN. Griff Williams orch. 

19:00—WENR. Ten O’clock Final.
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WGN. Anson Weeks’ Orch. 
WCFL. Fashions on Parade. 
WMAQ. Fred Waring’s Orch. 

10:30—WGN. Clyde Luca’s Orch.
WBBM. Master Works on Aįr. 

WIND. To Be Announced.
' * J WMAQ Will Osborne’s Orch.. 

WCFL. Music Lovers Program.
11:00-WBBM. News.

WENR. Art Kassel’s Orch. 
WGN.. Late News. 
WIND- Richard Bono’s Orch. 
WSBC.,Search for Mis. Per. 
.WMAQ. News.

11:30—^WIND. Current News. 
WGN. Griff Williams’ Orch. 
WENR. Wood Herman's Orch. 
WBBM. Pinky Tomlin’s Orch. 
WCFL. Light Classics. 
WMAQ. Ray Herbeck's Orch- 

12:00—WGN. Joe Sanders’ Orch. 
WIND. The Nite Watch. 
WCFL. Hessberger's Orch.

Brighton Parko Moterų Kliubui Penki Metai

ŠI. JAUNUOLIŲ GRUPĖ LINKSMINS DALYVIUS NEDĖLIOJĘ, 
BRIGHTON PARKO MOTERŲ KLIUBO PARENGIME

Puikus programas, Lietuvoso* 
konsulo Daužvardžio kalba ir 
vėliau šokiai prie mylimos 
Lesčausko orkestros.

West Pullman Žinios
Taip, šį sekmadienį, sausio 21 

dieną, sukanka lygiai penkeri 
metai kaip Brighton Parke su­
sitvėrė Lietuvių Moterų Kliubas. 
Tą įvykį kliubietės tinkamai at­
žymės Dariaus-Girėno Memo­
rial Hall, 1116 S. Western avė.

Programas prasidės 6 vai. va­
kare. Jis susidės iš sekamų:

Dvi grupės brightonparkie- 
čių jaunuolių, d. A. Zabukienės 
vadovybėje dainuos ir šoks kla­
siškus šokius.

Jaunuolių balalaikų orkest­
rą, vadovybėj Budrio.

Lietuvių Jaunimo Kultūros 
Ratelio choras, vadovybėj D. 
Judzentavičienės.

Moterų kaimiečių grupė.
Solistės M. Schultz ir N. Gu- 

gienė.
Pertraukose programų kalbės 

konsulas Daužvardis ir J. Ske- 
berdylč.

Moterų Kliubas maloniai už­
kviečia publiką dalyvauti šiame 
iškilmingame parengime ir tin­
kamai atžymėti lietuvių moterų

Atsiminimai Apie Draugę V. 
Naginškienę.

Sausio 13 d. palydėjom į Lie­
tuvių Tautiškas Kapines draugę 
Viktoriją Naginškienę. Viktorija 
mirė po operacijos ant inkstų 
sausio 16 dieną Chicagos Uni­
versiteto ligoninėj.

Veliones laidotuvės buvo la­
bai įspūdingos ir didelės. Susi­
rinko Viktoriją atsisveikinti ir 
palydėti jos kūną į kapus apie 
300 žmonių. Namuose prieš išly­
dint labai atatinkamą prakalbą 
pasakė LDS 2-tro kuopos pirmi­
ninkas drg. S. Tilvikas. Prie tos 
pačios kuopos ir velione priklau­
sė nuo pat kuopos susitvėrimo. 
Kelis žodžius namuose tarė F. 
Abekas. Paskui ant kapinių jis 
pasakė puikią prakalbą apie ve­
liones gyvenimą. Taipgi laidotu­
vių direktorius P. J. Ridikas 
įspūdingai kalbėjo angliškai.

kydavo sulyg išgalės paaukauti 
del darbininkiškų reikalų.

Velionė labai mylėjo skaityti 
darbininkiškus laikraščius,.kny­
gas ir kitokius spausdinius, kad 
gauti daugiau žinių apie savo 
klesos reikalus.

Taipgi ji labai gražiai mokėjo 
sugyventi su kaimynais ir kitų 
pažiūrų žmonėmis. Tą liudijo 
daugybė gėlių prie velionės 
karsto. Aš nežinau, kur yra iš 
West Pulhnano savo laidotu­
vėm susilaukusi tiek žmonių, 
kiek jų turėjo Viktorija.

Ilsėkis drauge amžinai, o mes 
tęsinį darbininkiško veikimo 
darbą, kurį taip nuoširdžiai vy­
kinai kiek spėkos leido.

Po laidotuvių Naginsko vardu 
per graborių pakviesti sugryžom 
į Naginskų namus, 12617 Lowe 
avė. Dalyvius pavaišino užkan­
džiais ir gėrimu. Visi laidotuvių 
dalyviai palinkėjo Naginskui, jų 
dviem sunairi, Kaziui ir Antanui 
ir duklcrei Helen ir kitiem gi­
minėm perleisti tą skaudžią va­
landą ir toliau veikti darbinin­
kiškam judėjime, kad įsteigti ge­
resnę tvarką, nes ir Viktorija 
mirė iš priežasties los sistemos 
nelikumo.

Ji per keturis melus nesijautė 
gerai, Ėjė pas gydytojus, jieš- 
koti pagelbos. Gydytojai gydė ir 
palys nežinojo tikros ligos. Kai 
ji turėjo akmenų inkstuose, tai 
ją gydė nuo aukšto kraujo spau­
dimo. Matyti, kad tie gydytojai 
neturėjo tinkamų instrumentų ir 
pamatiniai neišegzaminavo. Ne- 
kurie jų neturi iš ko Įsigyti rei­
kiamų mašinų. Laikas bėga ir 
liga įsisendino.

Metinės Atskaitos
Valdžiai Del Taksu

Musų demokratinė valdžia 
reikalauja, kad kone kiekvienas 
gyventojas išduotų metinę at­
skaitą, tai yra, “income lax” at-

Federalės valdžios palaikymui 
įplaukos teka iš vieno šaltinio, 
tai “federal income tax.”

“Income lax” yra dvejopai 
mokama.

Biznierius, kuris turi vienokį 
ar kitokį biznį privalo ant fe- 
dcralių taksų blankus parodyti 
biznio stovį ir apyvartą. Jeigu 
pasirodo, kad apyvarta maža, 
turto stovis menkas, lai mažiau 
taksuojama, nes valdžia tą da­
lyką ima iš praktiškos biznio pu-

uždirba mažiau, negu $1,000 ne­
reikia mokėti. Vedęs žmogus gali 
turėti įplaukų $2,500 ir nereikės 
taksų mokėti. Taip pat ant kiek­
vieno vaiko jam leidžia pridėti 
po $500. Pavyzdžiui, jeigu šeima 
susideda iš trijų, lai už $3,000 
įplaukų nereikia mokėti.

Paskutinė diena priduoti sdVO 
metinių įplaukų atskaitą, tai 
kovo 15, d., 1910 m. -

Adv. Charles P. Kai.

Kun. M. X. Mockaus 
Antkapiui Aukos 
Kun. M. X. Mockaus Antkapio
Pastatymui Fondo Raportas.

Laisvamanių kun. M. X. Moc­
kaus Komitetas Laidojimui if 
Antkapio pastatymui dėkoja pri- 
Sklejusiefn su aukom prie sene­
lio Mockaus palaidojimo ir prie 
jam antkapio pastatymo.

Kuriem rupi, kad paminklas 
butų gražesnis ir nesate prisidė­
ję, tai prašomi prisidėti.

Komitetas: S. Dambro, S. Vit­
kus, V. B. Ambrose, T. Kučins­
kas ir A. Jucius.

Aukas prašome siųsti iždinin­
kui S. Dambro, 563 E. 101 st st., 
arba A. Jucius, 135 E. ll lth PI., 
Chicago, III.

įžanga 50 centų, šokiams 25 c.
—Komisija.

GARSINK1TES VILNYJ
HEALTHY FOOD 

RESTAURANT

niekad nemačiau Viktorijos nu­
liūdusios. Ji ir vargą mokėdavo

Ji priklausė prie LDS 2 kp. ir 
prie LLD 150 kuopos. Viktorija 
visuomet dalyvaudavo minčių 
kuopų susirinkimuose ir pareri- 

I gintuose. Ji niekuomet neatsisa-

j ir viena duktė lankė mokyklą.
Naginskas dirbo lik po 3-1 die-

Lietuviški ir 
Gaminti 

Vikrus
3206 S. Street

giais idėjos draugais Viktorija 
Naginskienė.

Laidotuvių tvarką vedė jaunas

.1. Ridikas.

atidengė ligos tikrą priežastį, tai 
jau buvo vėlu. Padarius opera­
ciją Viktorija numirė. Tas įvy-

suvisuomeninti gydymo sistemą.
Salietis.

Prisiminimas Nagiriskienės.

Draugus Naginskus pažinau 
daugiau, kaip per dešimts metų. 
Viktorija buvo labai linksmo bu­
do moteris. Ji visuomet buvo 
pilna energijos ir juokų, taipgi 

Į širdingumo.

Keistučio Kliubo 
Nauju Narių Pager­
bimo Bankietas

šį sekmadienį, sausio 21 
Hollywood svetainėje, 2117

aginskienė pilnai pa-

Duodam Paskolas ant 
Pirmų Morgičių

Chicagoj ir Apielinkėse, Lengvais Išmokėjimais; pirkimui, 
pataisymui ir statymui naujų namų

MOKAME
Dividendų už padėtus pinigus /O

Kiekvieno asmens taupiniai yra apdrausti iki $5,000.00 per Federal
Savings and Loan Insurance Corporation, Washington, D. C.

DEL INFORMACIJŲ KREIPKITĖS Į

(Įsimano Daukanto# 
ItederalSavings 
sNand loan association 
V Of CHICAGO

2202 W. Cermak Rd. Chicago, III.
Ben. J. Kšzanauskas, Secretary

RAŠTINĖS VALANDOS: Kasdien nuo 9 ryto iki 5 v. v. 
Ketverge nuo 9 ryto iki 7 v. v. 
Scrcdoj nuo 9 ryto iki 12 dieną

Yra kitos rūšies taksavimas, 
tai “personal property.” Tas tak- 
savimas skirlingcsnis už federa- 
lės valdžios taksus. Fedcfalės 
valdžios ofisas “income lax” fi­
nansinį stalemantą persiunčia 
apskričio assesoriams. Jie iš to 
statemento ima faktus ir pagal 
juos takšnojo.

taksavimo budai veikia. Pavyz- 
din, juo daiigiau parodysi finan­
siniam staleincntc federaliai val­
džiai, kad turi medžiagos, tai 
mažiau reikės “income” taksų 
mokėti, nes ta medžiaga nėra 
grynas pelnas, įplaukos. Bet čia 
jūsų turtą pradės įvertinti aps­
kričio taksavimo mašina “per­
sonai properly” ir turėsite mo­
kėti taksus. Pasirodo, kad ginda­
mas vieną pusę, apsunkini antrą 
pusę.

nicrius supranta tuos faktus, bet 
aš noriu priminti tatai, nes už

deral income tax” blankas už 
1939 m. Jeigu nevedęs žmogus

čio Pašalpos Kliubo naujų na­
rių ir vajininkų pagerbimo

vcikloš vajaus komisijos, kuri 
per 1939 m. darbavosi naujus 
narius verbuojant j kliubą. Kliu-

kare. Vakarienę duos X vai. va­
kare. Tenka žymėti, kad bus 
gražus programas ir gera muzi-

Dratigės ir draugai kliuhiė- 
'•iai, prašome visus dalyvauti 
ajininkų ir naujų narių pager-

Bnnkieto gaspadinėš yra šios: 
Norkienė, Shaikicnė ir Adoniai-

Persiskyrė su Šiuo Pasauliu 
RAPOLAS

GIBAVICIUS 
GARY. IND.

Sulaukęs 46 m. amžiaus; pa­
liko dideliame nuliūdime savo 
moterį Adelę, dvi dukteris: Sta­
sę ir Juzefą: du brolius: Stasį, 
Racine, Wis., ir Simoną su sese- 
rc Ona Lietuvoj; dėdę Antaną 
Gibavičių Chicagoj ir du švo- 
gerius su švogerkom—Stasį ir 
Nellę Navickius; Jimį ir Ma­
rijoną Collern. Velionio kūnas 
randasi pašarvotas namuose, 
1526 Cleveland St., Gary. Ind. 
Laidotuvės įvyks šeštadiehį, 
sausio (Jan.) 20, 10 vai. ryto iš 
namų j kapines.

Visi Rapolo Gibavičiaus gi­
minės, draugai ir pažystami 
esat nuoširdžiai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti 
jam paskutini patarnavimą, ir 
atsisveikinimą.

Pasiliėka dideliame ntiliūdi- 
nC MOTERIS ADELĖ

IR DUKTERYS
STASĖ ir JUZEFĄ GIBAVICH

Laidotuvėse patarnauja gra- 
boriai Kelner ir Pruzin. Tele­
fonas Gary 9000.

IŠKILMINGAS ATIDARYMAS 
Sausio 19, 2C ir 21
SOPHIE’S TAVERN MIRROR 

6021 Archer Ave., Argo, ill. 
Visokių gėrimų ir skanių valgių.

Gera muzika šokiam.
Visus kviečiame dalyvauti.

IŠKILMINGAS ATIDARYMAS

įplaukė per S. Dambro: P. 
Daubaras, J. Januška, Dr. Mont- 
vidas, L. Caskati ir kun. S. Lin­
kus po $1.

Pirmiau nebuvo paskelbta A. 
Polockas $1.

Aukos perduotos LSS 19 kp. 
iš Brooklyno per \V. Balvočių $5.

P. L. Mičiuta iš Marshfield, 
Oregon, $5.

Tenka atitaisyti klaidą, kuri 
įsibriovė “Vilnyje” (nr. 251),

P. Venckunas aukavo 50 centų, 
o turėjo būti $50.

KENOSHA, WIS.
Naujienos iš LDS 65 Kuopos

Kenoshos ir apielinkės lietuviai, 
pasižymėkite ant kalendoriaus sausio 
27 d.. 1940 m., atsilankyti i German- 
American Home, 1715—52nd St., 
7:30 vai. vakaro.

LDS 65 kp. rengia skirtingą pa­
rengimą nuo visų kitų. Pirmiausia 
bus duota trys labai gražios dovanos 
prie įžangos tikietų. Pirma dovana 
bus "Buffet Lempa”; antra dovana 
“Thennos-Stat Bonka," trečia dova­
na dviejų šmotų “Ovenware Setas”.

Bus ir daugiau dovanų, kurios bus 
leidžiamos ant rato. Taipgi turėsi­
me ir gardžių saldainių, šokiams bus 
gera orkestrą. Įžanga į tą gražų va­
karą tik 15c asmeniui. Atėjusieji ne­
sigailėsite ir linksmai praleisite va- 
karą. Bus gardžių užkandžių ir gė- 

‘ irimų. (19-20-25-26)
Užkviečia visus Komitetas.

TURTAS VIK $4,000,000.00
Atsargos Fondas Virš $300,000.00

Dabar mokame 3^2% tlž Pa­
dėtus Pinigus. Duodam Pas­
kolas Ant Namų 1 iki 20 mt.

STANDARD -
FEDERAL SAVINGS Į

and
LOAN ASSOCIATION 

OF CHICAGO
CHARTERED BY U. S. 

GOVERNMENT 
SAVINGS FEDERALLY 

INSURED
4192 ARCHER AVENUE

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicago^ ir Ciceroa Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Ajuociacijoa

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną Ir Nakt|

Albert V. Petkus
4704 S. Western Are.

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tek Grovehill 014J

S. P. MAŽEIKA Antanas M. Phillips
3319 S. Lituanica Ave. 8307 Lituanica Ave.

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 Ir 2516
Skyrius: 42 E. 108th St

TeL Pullman 1270 ir 251B

P. J. RIDIKAS
8354 S. Halsted Street

I.J.ZOLP
1646 W. 46th SI.

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3573

2449 W. Fullerton Avenue, Chicago, Ill.
Šeš. ir Sekni., Sausio (Jau.) 20-21 d., 1940 m.

Bus skanių užkandžių ir gera muzika 
šokiams. Visokių gardžių gėrimų;
Schlitz Alus. —Visus kviečia atsilankyt i

DAN ir BESSIE SMITH, Sav. t

Phone Humboldt 0455.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742 

4605-07 S. Hermitage Ave.—1447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727 

jrx -rr jrr a t ' koplyčios visose 
U I. XV /I L Chicagos dalyse

Klausykite musų radio programus Antradienio ir Šeštadienio rytais 
10.00 V»L Ryto, iš WHIP stoties (1480-K) su Povilu Saltimiera
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ŠIANDIEN LENINO PAMINĖJIMO
MITING. ASHLAND AUDITORIUM

Kalbės Earl Browder iš New Yorko, 
Kandidatas į Kongresą

Tūkstančiai Chicagiečių Darbininkų Dalyvaus Paminėjime 
Mylimiausio Darbininkų Vado, Kuris Numirė 

Sausio’21 Dieną, 1924 Metais

i Politinis Skandalas
Van Buren ir Ashland Blvd., 111 -tam Warde 
įvyks masinis mitingas įvertini­
mui ir atžymėjimui Nicolai 
Lęhino darbų. Leninas-Ulijanov 
buvo ne lik Rusijos darbininkų 
ir valstiečių didis vadas, kuris 
išvedė šeštą dalį pasaulio per 
revoliucijos liepsną j socializmo 
prabangų gyvenimą, bet buvo 
vadas viso pasaulio darbininki­
jos bėi imperialistais pavergtų 
žmonių.

Prakalbos ir Programas.
Principalis kalbėtojas bus 

Earl Browder, Komunistų Par­
tijos generalis sekretorius, kan­
didatas į kongresą iš New Yor-

Grand Džiurė įkaitino 8 as­
menis, Lai prisaikįntus teisėjus, 
kurie išteisino 52 pririnkto 11 
wardo demokratų partijos ka­
pitoną ir jo pagelbininką.

Sako, kad džiurę, kai demok­
ratų kapitonas Sam Olson ir jo 
pagelbįninkas Joseph Vinci bu­
vo teisiami už balsų skaityme 
nekorek tingumą, buk buvo pa-

Kuo tas skandalas baigsis, tai 
sunku pasakyti. Tačiaus dabar 
iškelti faktai rodo politikierių

Rado Pamestą 
Kūdikį prie 
Dirbtuvės

Bridgeporto Vaikučių 
Mokyklos Reikalu

Į CLASSIFIED APS į Medicinos Daktarai

Užvakar prasidėjo prieš Earl 
Browderi bylą dėl techniškų da­
lykų. Tai lik priekabis. Žymiau­
sią Ameriką darbininkų vadą 
puola, kad išplėtoti atakas ant 
darbininkų apskritai. Puolimas 
ant Komunistų Partijos sekre­
toriaus, yra karo isterikes po-

Roselando Vaikučių 
Draugijėlės Pamokos

page-

LENINO MIRTIES PAMINĖJIMO

Van Buren ir Ashland Boulevard

Pradžia 7:30 Vai. Vakare

Tik sekmadienį gal kiek 
rėš.

Vaikučių draugijėlė gyvuoja 
neblogai. Pamokos įvyksta po 
pietų kas šeštadienį Lietuvių 
Darbininkų svetainėj, 10413 So. 
Michigan avė. Mokinasi vaiku-Bus labai įdomu Chicagos 

darbininkams, inteligentams ir 
smulkiems biznieriams išgirsti 
Browdcrio prakalbą. Bus gra­
žus programas.

Visi dalyvaukite, iškilmingai 
paminėkime Nicolai Leniną.

Įžanga išanksto perkant 30c., 
prie durų 35 centai.

Komitetas.

Dideli Šalčiai 
Chicagoj

Chicagą sugnybė šalčio rep­
lėm. Trečiadienio vakare oras 
buvo žemiau zero. Mieste ket­
virtadienio ryte buvo 13 laips­
nių žemiau zero.

Užmiesčiuose, kaip Oak Park 
liet 10 žemiau zero. So. Chica­
go] 12 žemiau zero, o kiek to­
liau nuo Chicagos, Morton Gro­
ve, net 16 laipsnių žemiau ze-

šokių.
Vaikučius mokina jauna, gabi 

lietuvaitė Sylvia Nutautaitė.
Vaikučiai, kurie norite lietu­

viškai pasimokinti, ateikite su- 
batom po pietų. Pamokos veltui.

šį sekmadienį vaikučiai turės 
koncertą Darbininkų svetainėje. 
Jie patys pildys programa. Bus 
solo dainų, duetų ir kvartetų. 
Parengimas prasidės 6:30 vai. 
vakare.

Kviečiame Roselando ir apie- 
linkės publiką parengime daly­
vauti, linksmai vakarą praleisti 
ir paremti vaikučių draugijėlę, 

šokiam grieš geras orkestras.
—Komitetas.

Didžiosios Korpora­
cijos Nemoka Taksų 
Už Nuosavybes

Anksti po pietų mieste pradė­
jo dar labiau šalti ir apie 1 vai. 
pasiekė 14 laipsnių žemiau ze­
ro. Spėja, jog šiandien spiegas 
sumuš rekordą ir busią virš 20 
laipsnių žemiau zero.

Kiek nors mažesnio šalčio ga­
lima tikėtis tik sekmadienį, sa­
ko oro pranašautojai.

Trečiadienio vakare prie dirb­
tuvės durų, 1355 Washington 
blvd., sargas Joseph Pillar radę 
blankete suvyniotą kūdikį.

Jis paėmę kūdiki ir pašaukė 
policiją. Pastaroji kūdikį nuve­
žė į apskričio ligoninę. Dakta­
rai mano, kad vaikas gali būti 
lik savaitės amžiaus. Sako, kad 
mažutis buvęs lauke tik per ke­
letą minučių šaltam ore. Kūdikį

Mokyklos Pamokos Įvyksta Kas 
Subatą Nuo 1 Iki 3 Popiet.

Numirė Vincentas
Lenauskas

šiuo laiku į Bridgeporto vai­
kučių mokyklėlę lankosi apie 35 
berniukų ir mergaičių. Lietuviš­
kai skaityti įr rašyti mokiną Jo­
sephine Rasmor, gramatikos'ir 
kiek daugiau lietuvių kalbos A. 
Rasmor. Tai nuoširdus ir vaiku­
čių švietimui atsidavę veikėjai.

Dainelių, žaislų ir šokių moki­
na Helen Dabulskiųtė. Pamokos 
įvyksta “Vilnies” svetainėj, 3116 
So. Halsted si., kas subąta nuo 
1 iki 3 popiet. Vaikučius mokina 
veltui. j

VIETOS PRANEŠIMAI
ROSELAND, ILL.

L.D.S. 139 kp. vaikų draugijėlė 
rengia koncertą sekmadienį, sausio 
21 d., 1940 m., Lietuvių Darbininkų 
svetainėj, 10413 Michigan Ave. Bus 
labai gražus programas, kurį išpildys 
patys vaikučiai. Šokiams grieš gera 
orkestrą. Pradžia 6:30 vai. vakarę. 
Visi roselandiečiai ir apielinkės lie­
tuviai kviečiami dalyvauti ir links­
imai laiką praleisti. (18-19-20)
LIETUVIŠKŲ TAUTIŠKŲ KAPINIŲ 
LOTŲ savininkų ir draugijų atstovų 
visuotinas metinis susirinkimas įvyks 
sekmadienį, sausio (Jan.) 21 d., 1940 
m., Lietuvių Auditorijos svetainėje, 
3133 S. Halsted St, 1-mą valandą po 
pietų ant pirmų lubų. Tamstų atsi­
lankymas į susirinkimą būtinai rei­
kalingas (18c20)

BUSINESS CHANCES “

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Dr. A. K. Rutkauskas
I

GYDYTOJAS
4422 S. Western Avenue

KASDIENĄ 
Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

Darbininkų Reikia

Nuinįfė Vincentas Lenaus­
kas, 65 metų amžiau. Jis mirė 
Illinois Research ligoninėj. Pa­
liko moterį, du sūnūs ir brolį. 
Velionis gyveho po adresu 923 
W. 35lh PI. Laidotuvės įvyks pir­
madienį, sausio 22 d., 8 vai. ry­
te. Pamaldos bus atliktos šv. 
Jurgio bažnyčioje ir paskui nu­
klydęs Į šv. Kazimiero kapines.

Kūnas pašarvotas Phillip’s 
koplyčioje, 3307 S. Lituanica av. 
Laidotuvėm patarnauja Anta­
nas Phillips. Telefonas Yards 
1908. —R.

Prašome tėvų bei abelnai žmo­
nių paraginti vaikus lankyti lie­
tuvių kalbos mokyklą.

Vaikučių Balius.

Vasario 17 “Vilnies” svetainėj

Laisvės Kanklių
Choro Veikla
Smarkiai mokinasi operetę 

“Ubagas Karalius”.

nelių, deklamacijų ir šokiai.
Kviečia plačią visuomenę pa­

rengime dalyvauti ir vaikučių 
mokyklėlę paremti.

Rengiamės Prie Koncerto.
Mokyklėlės užbaigimo kon­

certas įvyks pabaigoj kovo. Jau 
dabar vaikučiai mokinasi atatin­
kamą veikalą ir dainas. Bus gra­
žus parengimas. Numato kon­
certą rengti Lietuvių Auditori­
joj. Tikimės, kad geros valios 
visuomenė parems musų darbą.

—Mokyklėlės Komisija.

PARDAVIMUI kriaučių šapa, biznis 
gerai išdirbtas per 16 metų. Parda­

vimo priežastis—liga. Kreipkitės: 
Mrs. P. Grikietis, 4454 S. Western 
Ave., Chicago, Ill. (19-20)
ČEVERYKŲ TAISYMUI MAŠINOS

Kam reikalinga čeverykų taisymui 
mašinos, kreipkitės šiuo antrašu: 
2754 W. 43rd St., Chicago. Savininką 
galima matyti tik vakarais nuo 5-tos 
iki 6-tos valandos. Po šešių klauski­
te pas žmones ant pirmų lubų iš už­
pakalio, po tuo pačiu antrašų. (19-20)

REPAIRING and CLEANING^
TAISOME IR VALOME

karšto oro furnasus, pečius ir skalbi­
mui mašinas visokios išdirbystę?. 
Darbas užtikrintas. Apkainavimas 
dykai. GLOBE FURNITURE CQ., 
10655 Michigan Ave. Pašaukite 
Pulman 8820.

Senelių 
Pensijų Reikalu 
Konferencija

I Viešbuti Reikalinga Sekami 
Darbininkai

Patarnautojų į stalus, alga nuo $5 iki 
$12 ir tips. Mergaičių prie sodės, al­
ga nuo $12 iki $15. Mergaičių prie 
sendvičių, alga nuo $12 iki $16. Prie 
pataisymo lovų, alga nuo $40, $55. 
Bus Grils, algos nuo $8 iki $10.00.

Reikia Vyrų įvairiems Darbams 
Porteriui ir indų mazgotojui alga 
nuo $12 iki $14 Prie sodės krano alga 
nuo $14 iki $22; Bus Boys—$10—$14 
Virėjui—$20. Grill Men—nuo 5J5 
iki $18. Hotel Housemen—nuo $50 
iki $65 ir kambarys. Auto mechani­
kui—$20 ir daugiau. Mašinistui 75c 
j valandą ir daugiau. Turret Lathe 
Operators. Engine Lathe operators. 
Ir del daugelio kitų darbų reikia dąr- 
bininkų dirbtuvėse, viešbučiuose, 
restaurantuose, garadžiuose ir bę- 
kernėse.

Kreipkitės:
SHAY EMPLOYMENT AGENCY

30 W. Washington St.

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarai!
7 Iki 9. Šventadieniais 11 Iki 12 ryto. 

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid.

2400 West Madison Street '
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakarą

Tel. Seeley 7330 d
Namų Telefonas Brunswick 0597 ’

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 8 Iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
OHso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Belaukiant
Gatvekario Numirė

Belaukiant gatvekario prie 
Cullon ir Elston avė., Clarence 
Altemus, 58 metų, gavo širdies 
ataką ir apslobo. Iki pribuvo pa- 
gelba, žmogus numirė.

C.. Altemus buvo gatvckarių 
linijų aksidentų manadžeriaus 
pagelbininkas.

Choro mokytojas J. Kensla- 
vičius su choro valdyba pa­
skirstė roles ir pareigas, ką kan- 
kliečiai turės atlikti.

Prie choro prisirašė dvi nau­
jos narės. Kadangi prie opere­
tės gero suvaidiniino reikalin­
ga choro mokytojui gerai suino- 
kinti dainas, tai reikia pasakyti, 
kad ne lik nuo jo priklausys vis­
kas, bet ir nuo visų kankliečių, 
tai kiekvieno choro nario parei­
ga visas pamokas lankyti, su 
mokytoju glaudžiai kooperuoti.

Dainuosime Lietuvos Nepri­
klausomybės Paminėjime

Kanklių choras apsiėmė dai­
nuoti Lietuvos nepriklausomy­
bės paminėjimo mitinge vasario 
16 d., Dariaus-Girėno Memorial 
Hall .

Taipgi Kanklių Choras apsi­
ėmė dainuoti Chicagos Vyrų 
Choro parengime, Lietuvių Au­
ditorijoje.

Apart aukščiau paminėto, 
kankliečiai rengiasi prie vaka-

Miesto centre 66 korporacijos, 
kurios turi dideles nejudamo 
turto nuosavybes, nemoka 
miestui taksų per 10 metų. Yra 
susikaupę $6,891,802 taksų.

Tarpe tų 66 korporacijų yra 
Morrison Hotel Co. Ji nemokėjo 
taksų $589,288; Chicago Tunel 
Co. —$530,830; Randolph Corp.

Mitingas
ASHLAND AUDITORIUM

Sausio (Jan.) 19 d, -1940
KALBĖS

EARL BROWDER
Komunistu Partijos Sekretorius ir Kan­

didatas j Kongresą iš New Yorko 
Įžanga išanksto 30c., prie durų 35c. Visi dalyvaukite.

—Komitetas.

Daktarų Bankietas
Savo narių, Dr. K. Drangelio 

ir Dr. C. Z. Vezelio pagerbimui, 
Amerikos Lietuvių Daktarų 
Draugija rengia bankietą vasa­
rio 11 dieną. Bankietas įvyks pa­
togiame Rowan Trees viešbutyj, 
500 Englewdod: avė., prie 62nd 
Place ir Normai avė.

Priimtą tradiciją, kaip J. V. 
prezidentui du terminai, tai jau 
nuo senai Daktarų Draugija pa­
gerbia 25 metus profesijoje iš-

Hollywood salėj. Bus žaislų ir 
paskui šokiai.

Išanksto visus kviečiame da- 
—Širdukas.

Nebus Literatūros Draugijos 
I-mo Apskričio Mitingo penk­
tadienį, sausio (January) 19 
dieną. Visi bukit Lenino Mir­
ties Paminėjimo mitinge.

ST. VĖŽYS.

iV- H'-"”“ -.......i............... “■
•io I buvusius savo narius. Ta pačia 

proga atžymi jų pasidarbavimą 
draugijai ir visuomenei.

Tokios pagarbos sulaukė ir ja 
galės pasidžiaugti Dr. K. Drau­
gelis ir Dr. C. Z. Vezelis. Abu 
1913-14 metais paeiliui baigė Lo- 
yolos Universiteto Dėritisterijos 
skyrių—Chicago College of Den­
tal Surgery. Jiedu yra vieni iš 
pirmųjų Draugijos narių, sėk­
mingi savo praktikoje ir nema­
žai pasidarbavę Draugijai.

Kaip višifose Draugijos ren­
giamuose baiikietuose, taip ir 
šiame, turėsime skaitlingą dak­
tarų susirinkimą. Taigi, šia pro­
ga kviečiame Draugijos narius 
vasario 11-los dienos bankiete 
dalyvauti. Valdyba ar komite­
tas jus aprūpins bilietais.

—Bankieto Komitetas.

Seneliai sutinka daug sunku­
mų kai reikia gauti pensiją. Pa- 
vyzdin, James Thompson, 1329 
Adams st. Jis 76 metų amžiaus. 
Gimęs Illinois valstijoj. Turėjo 
apie už $30,000 InsulTo Šerų. Vis­
ką prarado. Dabar nori gauti 
pensiją. Bet reikia visokių for­
mališkumų.

Todėl prie Workers Alliance 
pensijų reikalų skyrius šaukia 
konferenciją sausio 28 dieną, 
Hull House, 800 So. Halsted st., 
10 valandą ryte, kali pasitarti, 
kaip tinkamiau veikti, jog sene­
liai, kuriem priklauso gauti pen­
siją, kad ją gaut.

šiuomi kviečiame seno amž. 
žmones, kurie yra ant pensijų, 
arba kurie nori gauti pensijas, 
konferencijoj dalyvauti.

—Komitetas.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 pjn. Ne- 

Įlomis pagal sutarti.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
VALANDOS: 1-3 Ir 6-30 iki 8:30 vakarą

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredonils ir nedcllomls pagal sutartį 

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

RESTAURANT 
AUDITORIUM 
3131 S. Halsted St.

METINIS BALIUS
Joniškiečių Labdarybės ir Kultūros Kliubo

VAKARAS SU PROGRAMŲ
Šeštadienį, Sausio (January) 20-1940

Hollywood Svetainėj
2417 West 43rd Street

Pradžia 7 vai. vakare. Įžanga 25 centai ypatai.
Šokiam grieš Swing Master orkestrą.

PLAUKŲ SPALVA d®
Nublyškusius ir žilus plaukus galima 
atitaisyti į gražiai juodus ar geltonus ^91' ’

* n su Clairol or Roux Shampoo Tint.
J/ Kad ■ ’ •

s*in
patikrinti tą vertumą, mes duo-

Šią Savaitę 
tik už ULTRA BEAUTY SHOP

7903 S. Racine Ave. Phone Rad 6463. 
DR. A- BRIDIS, Ekspertas.

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav.

JŪSŲ RECEPTAS 
Kaip Daktaras Parašė

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrė pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

NICK’S
Cleaners and Dyers

Padedam
PUSPADŽIUS 

moterims už 45c 
vyrams už 49c
Siūtus, Topkočius ir Dreses Išvalom ir Suprosinam

Expertai Savo Amate Phone Victory 7954
3109 So. Halsted Street, Chicago, III. PEKTA,SOM

IŠVALOM IR

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metą gyvavimas.

ivininkų apgyventa. Nerasite saugesnės

DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
D E N T I S T A S 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. SeredoJ 

pagal sutarti-

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL 
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

Telefonas Michi­
gan City 2*799 R 3

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Hl.
ŠeštadienĮ ir
Sekmadieni 

randasi
Central Avenue1! 
Beverly Shores, 

Ind.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUČIO LOAN & BUILDING ASS’N. NO. 1
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

VELTUI, jei Jys
Nesijaučiate
Gerai

Tūkstančiai, kurie pirmiau jautėsi 
pavargę, pilni gazų, naktim nega­
lėjo miegoti, DABAR JAUČIASI 
GERAI dėka “TAM”, vaisiniam 
liuosuotojui, kuris prašalina vidu­
rių užkietėjimą. Iškirpkite šį skel­
bimą ir atsinešę gausite sampelj ir 
brošiūraitę su patarimais, kaip 
vartoti—veltui.

KRAMER ™
56 E. Randolph St.

4
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NATION’S YOUTH TO MAKE 
THEIR VOICES HEARD

IN WASHINGTON

Mass. Youth Press
Chicago Youth

In Drive
Throughout the width and breadth of America, there is 

being exhibited a great deal of activity among the young 
generation. This activity has been inspired by the fact that 
America’s you Hi are making preparations for a pilgrim­
age to the nation’s capital—there to make their voices 

w ----------------------------------heard in behalf of their most ur­
gent demands—Peace, Jobs, Civil 
Liberties.

Sponsored by the American 
Youth Congress, the pilgrimage 
will converge in Washington at 
the Citizenship Institute which 
will hold sessions from February 
9 to 12 inclusive.

Two days, the morning, of the 
9th and the morning of the 10th, 
have been set aside for delegates 
to visit Congress.

Other sessions of the Institute 
will be devoted to discussions on 
"Jobs and Training”, “Civil Lib­
erties and Citizenship” and “How 
the War Affects Us.”

Chicago is expected to send 
nearly a hundred delegates, 
among whom will be included 
several delegates representing 
various LDS youth branches in 
the vicinity.

FASCIST GROUPS TO BOOM 
LINDY FOR WHITE HOUSE

LOS ANGELES, (ICN)—Mer­
ger of American Fascist groups 

at a parley to be held in Wash­
ington, D.C. shortly at which Col. 
Charles A. Lindbergh will be 
boomed for presidential nomina­
tion, was revealed by the Holly­
wood Anti-Nazi League here 
last week.

Quoting an expose appearing 
in “The Voice”, official organ of 
the influential Committee of Ca­
tholics for Human Rights, the 
league declared all anti-Semetic 
organizations would merge with 
other fascist groups at a conven-

FORD FACES CHARGES 
FOR VIOLENCE

CINCINNATI—The Ford Mo-
tor Co. “impliedly” authorized its 
agents to attack union organi­
zers at the River Rouge plant on 
May 26, 1937, the National La­
bor Relations Board charged in 
a brief filed in the US Circuit 
Court of Appeals here.

On that day, when the United 
Aufomobile Workers (CIO) dis­
tributed its leaflets, “Unionism, 
Not Fordism”, at Plant Gate 4, 
Richard T. Frankensteen and 
Walter Reuther, union officials,, 
were badly beaten up. Members 
of the women’s auxiliary aiding 
the distribution were knocked 
down and kicked in the stomach 
by Ford service men.

Development of a new mystery 
parachute shell, which reported­
ly can trap airplanes in a mesh 
of steel cables almost five miles 
above the earth, has been reveal­
ed by high ranking military ex- 
eprts. The new shell, which was 
invented by an unamed Ameri­
can, has found its way to France.

More than 3,000,000 women 
were employed and 1,500,000 had 
only part time work at the time 
of the U.S. Unemployment Cen­
sus of November, 1937.

Browder to Address 
Lenin Meet To-Nite
Earl Browder, General Secre­

tary of the Communist Party 
USA, who was recently indicted 
on a flimsy passport charge, will 
be the main speaker at the Lenin 
Memorial meeting in the Ash­
land Auditorium, Ashland and 
Van Buren, this evening.

Promising that the meeting will 
be “the greatest demonstation 
held in this city in recent years”, 
the Cook County Committee of 
the Communist Party said that 
the meeting would be “an ap­
propriate answer to the indict­
ment of Browder.” 

tion being engineered by the 
head of the "Christian Mobili­
zes" in collaboration with Geo. 
Deatherage, founder of the anti- 
Semetic Knights of the White 
Camelias.

"While Colonel Lindbergh has 
never encouraged support by the 
Fascist groups”, the Catholic or­
gan stated, “. . .his acceptance of 
a Nazi medal and his recent 
"Reader’s Digest’ article in which 
he came out for ‘white’ supreme- 
cy has endeared him to their 
cause.”

Although Lindbergh received 
top billing in the rumored boom 
for president, ‘/The Voice” listed 
others as likely candidates. They 
included Gen. Moseley; Senator 
Robert R. Reynolds of North 
Carolina, Smith, and Rev. Char­
les E. Coughlin.

COLO. STUDENTS HIT AID TO MANNERHEIM
BOULDER, Col. — The stu­

dents of Colorado University 
dealt a blow to their reactionary 
administration last week when 
they defeated an attempt to trap 
them into voting support for the 
Mannerheim clique.

The occasion was a rally spon­
sored by the university officials 
to laud “brave little Finland” and

100,000 Mothers Band 
To Oppose War

MILWAUKEE—“Mothers Mo- 
bilization Against War” filed in­
corporation papers with Secre­
tary of State last'week.

Mrs. Horan L. Howard, sec­
retary of "MMAW” and mother 
of two children, said that the or­
ganization already boasts more 
than 100,000 mothers who have 
signed petitions to Congress to 
keep America’s youth out of fo­
reign wars.

: Chicago District Leads 
LDS Drive Campaign
BROOKLYN, N. Y—Boast- 

ing almost twice the number 
of new members as their clos­
est competitor, the LDS 2nd 
District (Chicago) at this 
date is leading all the ten LDS 
Districts in the country in the 
membership drive, it has been 
reported by "Tiesa”, official 
LDS organ.

According to “Tiesa”, the 
Chicago District has enrolled 
170 new members, as compar­
ed with 89 enrolled by the 
New York-New Jersey Dist­
rict. Nearly a third,-fifty-two, 
of the members enrolled by 
the 2nd District are youth.

BRITAIN DRAGGING 
US TOWARD WAR, 
SENATOR CLAIMS

WASHINGTON— Great Bri­
tain is following an underlying 
policy of seeking to draw the Uni­
ted States into the war on the 
side of the Allies, Senator Bo­
rah declared recently in discus­
sing recent speeches of Prime 
Minister Chamberlain and the 
British Ambassador to the Uni­
ted States.

The report of Mr. Chamber­
lain’s speech which aroused Mr. 
Borah’s suspicion was as follows:

“He Chamberlain) also expres­
sed whole-hearted agreement 
with the message of President 
Roosevelt to Pope Pius, in which 
Mr. Roosevelt expressed the con­
viction that ‘seekers of light and 
seekers of peace everywhere’ 
must unite to overcome the for­
ces of evil. But Mr. Chamberlain 
indicated he thought that not 
enough in this period, which he 
said might prove crucial in the 
world’s history.

“ T would add’, he (Chamber- 
lain) said, ‘that if the forces of 
right are to prevail, we must not 
hesitate to risk our blood and our 
treasure for so great a cause.’ ”

"Did you see that reference to 
blood and treasure?” Mr. Borah 
asked his interviewer. “If the 
war keeps up longer, we will be 
drawn into it, and I understand 
the Germans are planning a 
great offensive for the spring.” 

endrose efforts to raise money 
for the White Guard militarists. 
So confident were the officials 
that they could dupe the stu­
dents) to pass a resolution sup-

"The Associated Students of 
the University of Colorado Com­
mission feel VERY STRONGLY 
that the greatest need for young 
people in America just now is to 
remain completely neutral tow­
ards European conflicts of any 
porting aid for Mannerheim.

At the climax of the meeting 
the president rose and introduced 
the head of the Council who, he 
assured the audience, would ex­
press the opinion of the student 
body. However, the president 
got a shock—the opinion of the 
students was expressed in the re­
solution as follows:
kind.

"Therefore, we believe that the 
invitations to ‘help save democ­
racy by helping Finland’ is re­
petition of the glittering propa­
ganda offered America in the 

As Chicago's LDS youth bran­
ches pushed forward to pass the 
halfway mark in their battle 
with the Massachusetts Youth 
Council, the youth from the Bay 
State continued to harass the 
Windy City LDS’ers by remain­
ing close on their heels.

The younger and less exper­
ienced Massachusetts council 
was only trailing the midwest 
LDS Youth Council by fifteen 
members, having a total enroll­
ment of 37 new members when 
the last official figures were re­
leased from the National Office 
in Brooklyn.

Chicago Must Keep Pace
With the South Boston Lin­

dens and the Montello Glidėrs 
setting a swift pace for the Mass­
achusetts council, the Sparks, 
Redwings, Monarchs and Rose­
landers cannot afford to slacken 
their pace lest they allow the 
Massachusetts LDS’ers the op­
portunity to catch up and even 
surpass' them.

While the Sparks boast a total 
of twenty new members, they 
will have to intensify their pace

STUDENTS HIT RED BAITING 
IN CAMPUS ELECTIONS

LOS ANGELES.—Los Angeles 
City College students last week 
defended the academic freedom 
of the campus from an attempt 
by Director Roscoe C. Ingalls to 
compell Student Council candi­
dates to announce their outside 
political affiliations.

Ingalls, claiming he had "do­
cumentary evidence” that a 
member of the Young Commu­
nist League was competing with 
five other candidates for Stu­
dent Assembly President per­
emptorily ordered public an­
nouncement of political affilia­
tion by all candidates.

Ingalls admitted his order was 
an attempt to stampede the stud­
ents into voting against the al­
leged Communist. He attacked 

last war.
“Much as we appreciate aud 

sympathize with the humanita­
rian feeling expressed by the 
Finnish relief drive and what­
ever our private opinions may be 
concerning the Finnish war, we 
feel that we dare not approve 
such a drive at the present cri­
tical moment.”

New York Sacrifices 
School Funds for War

NEW YORK—The Board of 
Estimate which last month cut. 
school appropriations in the capi­
tal outlay budget to the bone, 
last week approved without dis­
cussion a communication re­
questing $98,000 for expansion 
of the National Guard.

At the same time the Board 
indicated future approval of ano­
ther war communication asking 
that the city lease land to the Na_ :

to keep ahead for beside the 
threat of the South. Boston Lin­
dens and the Montello Gliders, 
there exists an added threat that 
either the Roselanders, Monarchs 
or Redwings can replace the 
Sparks with a slight spurt.

Chicago Takes Drive Seriously
Superficially, it. may. appear to 

some observers that Chicago is 
just moving along in a normal 
stride to subdue their Massachu­
setts rivals, but for one familiar 
with results of several of the Chi­
cago branches in previous drives, 
this is not the case.

Take for example such bran­
ches -as the Monarchs and Rose­
landers, who in the last drive 
signed only half of the number 
of members they have signed 
now. It is mainly because of the 
unexcelled work of these two 
branches that has kept Chicago 
ahead.

That is why in the future the 
Chicago branches shall have to 
continue their earlier pace, if 
they should hope to-win out over 
the Bay State LDS’ers.

both the Young Communist 
League and the American Stud­
ent Union in the student news­
paper.

The Assembly, however, refus­
ed by a 7 to 3 vote to appropriate 
election funds until-assured that 
the election would be held “on a 
non-partisan basis."

“Traditionally, the Student 
Council exeludes outside polit­
ics”, declared Betty Magruder, 
20-year-old retiring Student -Bo­
dy .president. She explained that 
the Assembly’s-action was in de­
fense of the principle of civil and 
academic liberty in general.

KKK CAUGHT SPYING 
IN ANTI-LABOR PLOT

ANDERSON, S. C. — The Ku 
Klux Klan, the hooded order.that 
■has been riding against Jews, 
Negroes and Catholics, is going in
for an "espionage service” in in­
dustrial plants, according to ma­
terial seized here by police.

The records were seized by the 
South Carolina Constabulary.

Jeans said copies of the records 
have been turned over to United 
States Attorney Oscar Doyle as 
the basis for a possible Federal 
investigation to determine if the 
Wagner Act, which prohibits in­
dustrial espionage, has been vio­
lated.

Every seventh to tenth garb­
age-fed pig slaughtered in this 
country today is foul, infected 
with the most dangerous worm 
known to man, causing clinical 
trichinosis in some 17,000,000 
persons and death to countless 
thousands.

vy for military purposes for five 
; years at the sum of $1 a year.

5



TWO VILNIS ENGLISH SECTION JANUARY 19, 1940, NO. 16.

Vilnis English Section
Supplement-of the Vilnis Lithuanian Daily. The 

"Vilnis” is published daily except Sunday, and 
every. Friday of each week,, this section is included 
In the city of Chicago: 1 year, $2.00; J^year $1.00

Outside of Chicago: 1 year $1.50; y2 year $.75 
with the regular daily.

3116 So. Hoisted Street, Chicago, Illinois

DIES SHELTERS CROOKS, 
LIARS, N.M.U. CHARGES

Straws in the Wind
Things I like to do:

read a book privately marked by someone else, 
speculating on the character thus revealed.

read PERSONALS in the daily press.
watch empty freight cars roll west out of the 

clearing yards.
come- across a statement whose special flavor 

of appeal lies in the degree that it can be used 
to kid someone. For instance, Christopher Morley, 
in writing, about his beginnings as a newspaper­
man, says “I don’t think anyone noticed- it, be­
cause I started in a Philadelphia paper, the most 
perfect form of secrecy.” Now,, my friend Matt 
comes from Philadelphia, and ...

suddenly discover that the place I live in has 
some old romance connected with it.

remember moments of high emotion.
listen io Beethoven’s Fifth and wonder when in 

my life fate was as powerful and persistent as 
the phrase that opens the first movement.

attune surd ears to the sounds of the city newly 
blanketed with snow.

watch bridges rear their stately broadness to 
challenge the skyscrapers while some heavily- 
laden freighter pushes-its way down’the-river.

talk with someone whose conversation sparkles 
with levity.

talk with a bartender or tobacconist who under­
stands al!the nuances of his trade.'

plot-essays about perfectly useless subjects like 
“The Futility of Futility” or “A Criticism of a- 
Criticism.”

compose strange names by idly and at random 
tapping the keys of my typewriter till some rea­
sonably. readable name fashions itself. Here’s a 
recent one:, momobovocozo.

indulge in long silences.
believe that I’m as good as any automobile in. 

the winter-time, thereby-justifying my slug of an- 
ti-freeze* at my favorite filling station.

pun? on the spur of the moment.
catchi the sunset through the haze of the city’s 

smoke;
ask a- waitress why she’s petulant when she’s 

peeved^ about something that has occurred among 
the mysteries of the kitchen and. she invariably 1 
answers- "Oh, how did you know?”

contemplate the suggestion of beauty in a name 
like Judy.

appreciate moments well-spent and work well- 
done.

over-a glass of beer in a tavern watch and listen 
to young-fellow-who-is-brilliant - but-marked - 
with-all-the-signs-of-failure. discuss life with an 
old-man-who-has-been-a-success.

walk, over the Williamsburgh Bridge with some­
one who can define twilight and night over Man­
lovers make.

play Prokofieff’s “Peter and the Wolf” records 
to unsuspecting friends and watch blank reaction, 
hattan, who has the answer to why people hurry 
to catch subway trains and can talk about vows 
knowing that the kids of the Soviet Union got the 
delightful satire upon its first performance in 
Moscow in 1936.

notice the jaunty indifference of a Model T that 
has crept up alongside of a Pharisaical stream­
lined car.

listen to train whistles in the hollow distance 
late at night.

occasionally reflect on the possibilities of living 
until the time when the world begins a new-mil­
lennium and retaining enough active thought to 
appreciate the significance.

find things where I least expect- them to be.
become lost in conjecture over the antics of 

the neon darts in. the-sign across the street.
come across an itinerant hot-dog vendor who 

carries savory hot-tamales.
gibe at the superiority complex of the settled 

mind to the new and unestablished.
write columns like this.

—BUNNI SOVETSKE

NEW YORK. — Reminding 
Congress that the Dies Commit­
tee has been and is subsidizing 
“perjurers, murderers and crim­
inals”, the National Maritime 
Union asked recently that the 
Senate and House withhold fur­
ther funds from the anti-labor, 
red-baiting probers.

Joseph Curran, president of 
the union, in a letter sent all sen­
ators and representatives, named 
two Dies Committee agents who 
have been exposed as labor spies 
within the ranks, of the N. M. U.

The spies are William Mc- 
Quistion, who was charged with 
complicity in the murder of an. 
N’. M. U. official in New Orleans 
following his expulsion from the 
union, and Arthur Thomas, alias 
Bert Thomas, one time Gulf Dis­
trict chairman of the maritime 
union also recently expelled for 
labor-spying activities for the 
shipowners.

“The Dies Committee”, Cur­
ran’s letter said, “has constantly 
attacked our organization. We 
are certain that the Chairman, 
Mr. Dies, speaks only for the 
reactionary elements in the 
country, including the shipown­
ers.

“He has sunk to the place 
where he has to use known crim­
inals to try and smear the good 
name of our organization and 
create the impression that it is 
controlled by outside sources.”

“You will notice in our consti­
tution,” his letter continues,“pro­
visions which protect our mem­
bership from control by any 
group or clique. In the opinion

of officials of this union, this dis­
proves the wild statement made 
by Chairman Dies and his 
friends, McQuistion and Thomas.

"After years of bitter struggle 
against employers who fought to 
keep us in dirty fo’scles, with mi­
serable food and low wages, we 
have finally established an Ame­
rican institution— one which 
stands for high wages and good 
working conditions.

“That, is REAL, Americanism 
—which Chairman Dies is try­
ing. to help destroy.”

CIO Pacts Boosted 
Wages in Textile 

By $70,000,000

NEW YORK—Contracts nego- ■ 
tiated by the Textile Workers Un- 
ion of the CIO since last Septem­
ber have resulted in an increase , 
in annual wages of textile work- ’ 
ers by $70,000,000, President 
Emil Rieve reported last week to 
the quarterly meeting of the un­
ion’s executive board at the Park 
Cenral Hotel.

A children’s telephone ex­
change, operated by children is 
an outstanding feature at the 
Moscow Central Park of Culture 
and Rest. It carries 80 lines and 
connects up all the buildings arid 
institutions of the children’s vil­
lage in the Par.

The Greeks Had a Word, But Our Guest 
Scribe Says: “The Yanks Aren’t Coding”

—Nellie De Schaaf—
The Greeks had a word for it, and the Maritime Workers Union 

have several words for it. Yep, you’ve guessed it. “THE YANKS 
ARE NOT COMING!”

Many people have an air of defeatism, which is encouraged by 
such “patriots” as Ford, Morgan, DuPont, etc. Their theme song is: 
“Wars are inevitable. We always had wars, and always shall.” Wars 
are not inevitable but MAN MADE. It is no accident that muni­
tion manufacturers either own or control one or more of the largest 
and widely read newspapers. Through this medium, and with the 
aid of their highly organized propaganda departments, they manu­
facture war scares, red scares, the necessity for large national de­
fenses and the necessity of American mothers to furnish Europe 
with, soldiers.

It is up to us, NOT the President to say whether or not we want 
to go to. war. We are the soldiers. Regardless of how powerful the 
munition manufacturers are, they can do nothing without soldiers 
—and the soldiers come from the working class.

The strongest weapon of the ruling class is the “Red Scare.” Any­
one intelligent enough to do his own thinking is a “Red”. Anyone 
opposed to war is a “Communist.” Those who believe that charity 
should begin at home and not abroad are denounced as “Traitors.” 
It is because of the ability of the upper crust to keep the workers 
divided that wars are possible. India has shown the world what na­
tional unity can do. The people of India are determined not to go 
to’ war, and this threatens to become England’s No. 1 headache. Are 
we less intelligent than the people of India, who have been subju­
gated by England for centuries? Have we learned our lesson in the 
World War, or, shall we continue being robots?

Do I hear you say, “Well, what can we do about it?”
Brother, there is plenty we can do about it! First of all we mighi 

as well get used to the idea of being called Communists if we are to 
do ourselves any good. We are going to hear that quite often, so 
we might as well accustom our sensitive ears to the sound.

We must give organizations, which are fighting against the high 
cost of living and against war, our fullest support and cooperation.

We must let the President and Congress know that we realize that 
all this sympathy for Finland is being whipped up in the hopes that 
the Americans shall become aroused enough to want to go to. war 
again. We let our sympathies run away with us the last time. We 
have learned our lesson. We must send telegrams from our organi­
zations to the President that we need that $60,000,000 more for our 
unemployment right here than Mannerheim does.

We can hold mass meetings in the neighborhood protesting against 
the 60 Anti-Alien bills which Congress is trying to push through. 
These would, endanger not only adiens but all leaders of the work­
ing class who could not be “bought off.” (Not a pretty term, I’m 
sure*).

This, I think, should be plenty to keep America out of war! Quite 
an order.

THE GEMS ARE REAL, 
THE GUESTS PHONY

NEW YORK—Every year society takes down its 
toupee and runs a simple little shindig called the 
Beaux-Arts Ball. This year the decorative scheme 
of the main ballroom at the Ritz-Carlton will" be 
jewels. The guests will be gems and the room a 
jewel case, for a change. The main game of the 
evening on January 26th, will be jewel,, jewel, 
who’s got the jewel. Not a single rhinestone will be 
allowed to flicker.

John Jacob Astor will come dressed as a black 
pearl; Lucius Beebe as an amethyst; William 
Rhinelander Stewart as an aquamarine; Mrs. Jock 
Whitney as a carbuncle; Mrs. Herman Oelriahs as 
a topaz; Mrs. Gloria Baker Topping as a moon­
stone; Adelaide Moffett as a sunstone and Brenda 
Frazier as a phony. ’

Grand decorations have been planned for the 
ballroom, supper rooms, and Crystal room. Work 
has begun on the scenery and draperies. They’ve 
mixed gold dust in the cement already. The ceiling 
will be completely covered with white satin and 
panels of gold tufted with diamonds, not paste 
ones either. Hidden lights playing on the satin 
walls and quilting ceiling will give a constantly 
shifting, opalescent effect, simple and homelike.

In the center of the room a diamond chandalier 
will concealed spotlights which will be directed on 
the center of the dance floor and the outer circles 
of the room will be illuminated by soft iredescent 
reflection from the jeweled walls and ceiling. In 
the center of the dance floor a fountain will belch 
bloodstones, rubies, emeralds and champagne. 
Emil Coleman’s orchestra will be heard over and 
over again in the theme song of the evening. “Roll 
Out the Jewels”, and the added film attraction will 
be “Diamonds Be My Destiny”.

Paris at its gayest in the Spring, tra-la, will be 
reproduced in the Crystal Room, that is Paris be­
fore the Dutchess of Windsor started wallowing 
in poilu kits. All the familiar landmarks of Mont- 
marte, Mont Pavnesse, the Bois Boulogne will be 
combined to create a frenzied enthusiam for Da- 
Ihdier’S decrees.

Refreshments will be served at sidewalk cafes 
for a diamond a drink. One corner will be devoted 
to a marionette show and seesaws for the more 
simple-minded and for the tres sophisticated there 
will be pin-ball games with gems for balls. Every­
body will join in holding hands and playing the 
game-, a jewel, for your thoughts, if you got one. '■

Ladies may also wear gowns of fantastic ori­
gin decorated with jewelry or come as strumpets 
of fact or fiction who were famous for their 
“rocks”. The men may wear costumes of any na­
tionality or period that has sparklers foi’ its theme. 
Costumes of Persia, Arabia, India and- the Orient 
are highly recommended. The greater the slavery, 
the larger the sparklers. Mrs. Cornelius Vander­
bilt has promised to wear her traditional “ice” 
pack on her head.

The arrangements committee is working, day and 
night to get Richard Whitney, now on the rock­
pile to the ball since he’s a real diamond, in the 
rough and eligible for the shindig. Sometime dur­
ing the evening the lights will go out and every­
one will grab a partner with the biggest diamonds. 
And the man and woman, with the biggest shiner 
will get the ruby prize.

Oh Say, Can You Ski?
BY NAT BROWN

I think the Reds will never win
Their battle with, the wily Finn,
Mannerheim, whose bourgeois press 
Alone assures him a success.

Who can comprehend the Bear
Which walks and fights in underwear;
Which shakes and trembles at the knees ) 
While White Guards move on silent skis 
Harass the troops and ,daily climb 
The spruce and fir for Mannerheim?

Concurrent, with their Arctic traits,
The Finn patrols advance on skates.
The Reds ha've none, the Finns have many.
Every White Guard’s a Sonja Henie.
Nonchalant, the hardy Finn
Patrols his ice, both thick and thin.

The White Guards ski, the White Guards skate
And gaily they annihilate
Ten thousand troops- and then ten more 
And capture captives by the score 
The Finns are clad in robes of white 
Which give the Reds an awful- fright

The Reds are fleeing in disorder.
Says the press, towards Norway’s border.
The White Guards skate, the White Guards ski, 
The Reds “retreat” to victory!!
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Steel Boys Give Up 
1 st Place to Hot Shots 
After Surprise Upset

Collinwood Promises 
IDS Ball Team 

That’ll Be Winner

For Hie first time since the league has Been function­
ing there is a new leader and new leaders* are the Hot 
Shots. The ousted leaders were Hamilton Steel which fin­
ally Was thrown for a great loss last Sunday By virtue of! 
dropping 3. games, to Silvercup while the Hot Shots 
slaughtered the Monarchs 3Q"
games.

The Hot Shots were paced by 
M. Batutis, A. Statkus and J. 
Bernot, with A. Statkus bowling 
a 579 series.

The- Hamilton Steel lost all 3 
games to the lowly bakers from 
Silvercup. After losing the first 
two games by wide margins the 
Steel boys came back strong: and 
tied the bakers which necessit­
ated a roll-off, which the bakers 
won by a run-away.

The Silvercup’s were paced by 
H. Melody who bowled a 579 se­
ries while E. Leikis paced the 
Steel gang.

In a grudge battle, two Red­
wings teams came to blows and 
bowled for supremacy of the 
club. The game started with 
both teams slam banging away 
at the maples but in the end the 
B’S were in front by 14 pins. An­
gered by losing this game, the 
A’s came back with such force 
that they swept the next two 
games without much trouble. 
The A’s were led by the color­
ful kegler, George Kwain, who 
bowled a 512 series while W. 
Norvillas paced the B’s.

The Goopies took the Sparks 
down a few notches by trouncing 
them 2 games. The Sparks won 
the even game. The Goopies were 
paced by P. Landeck, while the 
Sparks were led by T. Zebra itis.

J. Bernot rolled a 228 game to 
take, individual high game and 
Z\1 Klaud rolled a 610 series for 
individual high series.

The Hot Shots are in front by 
2 games closely followed by 
Sparks, Redwings B and Hamil­
ton Steel, who are only two 
games behind.

The* new individual leader in 
average standing is H. Melody 
who is sporting a neat 180 score 
and the honors for second place 
is a toss-up between M. Batutis 
and F. Soloipon with the former 
sporting a 170 average and the 
latter a 169 average.

The main attraction this Sun­
day- is the clash between the Hot 
Shots and Hamiton Steel-.

A. L.
TEAM STANDINGS

W. L. Avg;
Hot Shots 27 18 786
Sparks 25 20 768
Bedwings B 25 20 739
Hamilton 25 20 735
Redwings A 20 25 792
Goopies 20 25 693
Silvercup 20 25 697
Monarchs 19 26 731

Individual Standings

CLEVELAND.—Although the 
Collinwood L.D.S; meeting open­
ed a half, hour later than was 
planned, much business was dis­
pensed with.

Following- a debate as to whe­
ther or not to change our meeting 
place to 79th Street Hall, it was 
decided that we continue to hold 
our branch meetings at the 
YWCA as before.

The Bowling Banquet Commit­
tee. consisting of Anne Karsoh, 
Auldy Zebrys and Johnny Gates, 
was chosen. Mary Gates, Mary 
Kirdaikis and Ben Lucas were 
elected as delegates to the LDS 
district conference which will be 
held Sunday, January 28th, at 
920 E. 79th St.

Did you see the car that Ben 
Lucas got. at a bargain price?

Joe Kirdaikis, Collinwood LDS 
Athletic Director, says that he’ll 
present a cahmpionship baseball 
team next.summer. Here’s some­
thing to look forward to since 
we’ve never had a Collinwood 
baseball team and a winning one 
vt that.

TINY.

Girl Keglers Take
High Game Honors

In Sparks League
It might be cloudy today, but just remember that the 

sun-will shine tomorrow. So it was with the Sparks Sweet­
heart bowlers of? the last two weeks; from a new low and 
despair to new heights and sunshine. Even an ambush 
attack can’t lick-the Sparks.

(First Ten Only)
Name * HG Avg.

H. Melody 215 180.6
M. Batutis 221 170.7
F. Solomon 219 169.22
A. Lucas 226 164.44
A. Statkus 205 164.44
T. Zebraitis 213 164.5
J. Bernot 228 164.16
A. Klaud 229 160.32
D. Riva. 203 160.16
F. Kwain 217 160.5

The Comics Aren’t 
So-o Funny

By DEL
1J0R YEARS, peace reigned in Europe ... suddenly a vast 
* weirdly equipped army files out of a Barren. Tibetan 
pass. . . Swiftly it muves westward, a fearful, devastat­
ing force, descending on Europe. . .”

The above may sound like part of Dorothy Thompson in
the Herald Tribune, in whichg 
she calls for a united front of the 
“white race” to stem the tide of 

. “Asiatic aggression”, but it isn’t. 
1 It may prove a. rude shock to 

Miss Thompson to know that she 
was scooped by the comic strip.

Fantastic Comics Magazine 
published the above several 
weeks before the Herald Tribune 
trotted out Miss Thompson’s cla­
rion can for unity in the attack 
against the Soviet Union. *

In another sequence, in the 
same issue, the “demented dicta­
tor of North Poloria” pictured as 
a bearded Russian roars, his de­
fiance to the “civilized” world 
through an “ethergram.”

The mad Russian then pro­
ceeds to carry out his threats, 
and eventually invades these 
United States of America, blow­
ing. up Capitol Hill to smithe­
reens.

However, an aroused nation fi­
nally comes to grips with the 
“Asiatic hordes” and led by the 
hero, Stardust, ah Adonis-like- 
Aryan-Anglo -Saxon - American 
(at least 10 generations) with su­
pernatural powers, drives the in­
vader from our shores, kills Rax- 

. ola in flurry, of violence and, 
, bloodshed, and saves us for the 
< philosophy of “white superior­

ity” and Dorothy Thompson.

All of which brings us to the 
question’ of chauvinism and 
those who generate it for mass 
consumption. “Gone With the 
Wind” has been effectively ex­
posed as a glorification of South­
ern lynch rule. It was bad 
enough in book form, but took 
on an added viciousness when 
Hollywood poured four- million 
dollars into a production that 
drew the delightuful howls of the 
Southern Bourbons.

The rebel yell that shook the 
rooftops on opening night in At­
lanta. was evidence of approval 
and recognition of the worth of 
this new propaganda weapon of 
reaction.

Similarly with bad comics. 
Day in and out, they have wel­
come access to millions of im­
pressionable minds, and the syn­
dicates are not only manufactur­
ers of fun but of sentiment, opi- 
nions, and attitudes on a mass­
production scale.

Every kid in. the country has 
been brought up on these fun­
nies. He may not be able to re­
cite the Lord’s prayer, or tell you 
what. Patrick Henry said, or who 
John Paul Jones was, but he can 
tell you what his favorite strip 
character said or did yesterday 
and last year.

He uses all the catch phrases 
which have been popularized by 
constant repetition, and some­
times even incorporates them in­
to his vocabulary for life—as 
well as the ideas they serve to 
convey.

Not all the comics, of course, 
serve evil' purposes. Let’s take 
.a deep bow in the direction of 
those that really are wholesome, 
entertaining and feature charac­
ters with whom we would be 
happy to have our children’s 
minds, associate.

Our personal preference is 
“Cap” Stubbs and his dog “Tip­
pie”, as authentic and familiar a 
slice of American life as a .story 
by Mark Twain. The relation­
ship between “Cap” his dog and 
his grandmother is one that can 
be read by children from now till 
kingdom come without possibly 
affecting them badly.

The great artist Picasso is an 
admirer of the “Katzenjammer ■ 
Kids”,, and “Krazy -Kat” had so1 
many followers among the intel­
lectuals that it was eventutlly 
turned into: a highly successful 
ballet; There are others.

Having paid our respects to 
the sunny side of the picture, 
let’s turn to the dirt under the 
industry’s carpet.

Take “Little Orphan Annie”. 
She has been described by the 
New Republic as a “mouthpiece 
for the most reactionary doct­
rines”. The Nation calls her 
“Little Fascist Annie”, and the 
New Masses said that the “strip, 
is poorly drawn, devoid of any­
thing resembling humor, and giv­
ing off a Ku Klux brand of pa­
triotism.”

The Pollyanna-Cinderella phi­
losophy which Annie is perpetu­
ally spouting usually revolves 
around her belief that poverty iš 
a blessing. It builds character, 
etc.

This is varied with glorifica­
tions of captains of industry, and 
vicious attacks on that arch-vil- 
lian of capitalist society, the 
■union organizer, whom she in­
variably links with thieves and 
racketeers

You may ask, “How come 
Why should any comic strip, be 
so reactionary?”

The answer' is that the “fun­
nies” have entered the realm of 

‘big business, and reflect its psy­
chology. First, let’s see whether 
it is big business.

Nobody is enough of -a mathe­
matician to figure out the ex­
act number of people who follow 
America’s comics. There are 
hundreds of comics, and a con­
servative estimate would put 
their total patronage at 50,000,- |

All four alleys were kept busyig* 
by Spark Sweetheart and guest I 
bowlers last week. It seems 
that excitement and high scores 
ran neck and neck to the finish 
when the girls won out by a nose.

Julia Kunsky trotted around 
with a 186 to her credit and Ka­
therine Puleikis was well pleased 
with a 1G2 game. “Consistency 
is a bye word with me”, said 
Louis Zanowskas and rolled 
three 145 games in succession. 
Joe Pecelunas took over the sec­
ond berth with three 160 games. 
Two of our starters were back 
with us also, Bronie Yurkonis 
and Ida Stankus. They also pro­
mised not to run out on us this 
time.

Other Sparks and friends that 
bowled with us last week are 
listed as guests. Anyone having 
bowled less than ten games will 
be listed as a guest;

Among regulars who were 
missing last week are: Matt Sho- 
lomskas, Eddie Pran and Bennie 
Davidonis. We'll be looking for 
you next week.

Individual Standings

Games- Ave.
; Johnny Kunsky 21 156
i Tony Guzauskas 21 143
: Joe Pecelunas 15 141
■ Louis Zanowskas 21 138
I Bud Jasen 19 134
i Benny Davidonis 14 134
; Matt Sholomskas 15 132
Eddie Pran Id 127
Bronie Yurkonis 12 124

.; Julia Kunsky 21 122
Katherine Puteikis 21’ 115

: Kay Danis 15 112

Guests

■ John Lascoe 3- 170
■ Paps Riva 3 153
!Cel Riva 3 148
; Andy Mažeika 1 148
1 Pete Thomas 5 138
^Bernice Kunsky 1 131
Tda Stankus 3 124
Lawrence Ruben 1 104
Paps Povelonis 6 103

■ Mike Morkūnas — —
Helen Lang — ——

HOOVER SOUGHT TO REMOVE 
HOOVERVILLES FROM FILMS

By Charles Glenn
HOLLYWOOD.—The film vfik 

lage knows about most of the 
screws put on Danyl Zanuck 
when he started production on 
“Grapes of Wrath.” But there 
hasn’t been much information of 
the deal involving Herbert Hoo­
ver. Hoover. went to bat with 
Zanuck’s partner, Joe (Me and 
Willie) Schenk.

Herbie sent Tom McMdnus of 
• the California- Citizen’s Associa- 
1 tion to Joe with a “proposition”. 
Tom said the- ex-apple- salesman 
would appreciate it if Hoover- 
viltes were omitted from the pic 
and the word Hooverville cen­
sored. Also, it said, Tom spoke 
of the picture’s effect on the As­
sociate Farmers.

McManus, as a loyal and pat­
riotic son of that seat of democ­
racy, Bakersfield, thought, all 
mention of that town should be 
omitted, too. Joe was a little du­
bious: “I don’t know'what I can

do about it, but I'll try. Anyway, 
we can thank God we got it and 
not Warners’ ..

Exit. Curtain.
Payoff on. this .deal is -fact 

Schenk was one of those “hund­
red per cent- Americans” who 
Maydayed it with Martin Dies 
on his trek to the coast.

Dry-ice is 142 degrees of frost 
colder than water ice, because a 
temperature so1 much lower is 
required to turn the gas into the 
solid.

There was such a dearth of fe­
males in the San Francisco. :of 
gold-rush days that a woman 
was-almost as rare a .sight as ‘an 
elephant, while a child, was an 
even more unusual spectacle

000 in the United States.
However, this much is estab­

lished: On Sundays, 3&.600,000 
children alonė read 2,500,000,- 
000 comic strips in more than 
10,000,000 comic sections. Of the 
2,300 daily publications in this 
country all but two (The York 
Times and the -Boston Trans­
cript) have comic sections. This 
business therefore is plenty big.

Reflecting, as it does, the ideas 
and instincts of Wall Street bre­
thren this big business’can’t help 
but, on occasion, be a witches 
brew of race hates and distor­
tion, and blind acceptance of the 
ways and wishes of. the Four 
Hundred.

A comic strip syndicate is an 
institution that employs hund­
reds of workers at the least pos­
sible wages and operates for the. 
greatest possible profit. It is ob­
viously for the profit system, 
withoift any if s, ands or bute, for 
it. has large property interests 
and is inseparably linked to big 
banks, manufacturing, and mer­
chants.

Consider, for example, King- 
Features which .syndicates scores 

| of the most popular features to

thousands of papers. It employs 
900 persons, has several $25,000 
a year executives, and does an 
annual business of millions, of 
dollars.

. It is owned’ and dominated: by 
William Randolph Hearst,, who 
knows what he wants, who’s who 
in America, whom to hate arid 
whom to praise. Dirty Willie 
thinks capitalist-society, ordain­
ed by law and sanctified by-reli­
gion,-is the best of all societies.

King Features therefore.-pert-- 
rays bankers and'businessmen as 
paragons of honesty, charity, dig­
nity and general all around res­
pectability and goodness.

Their property is protected' by 
the spectacular exploits of the 
comic strip herods—detectives, 
cops, the Royal North west Moun- 
'ted Police, and other colorful 
gendarmes of the rich. Now, 
however, there is ą new devel- 
opement. The army and navy 
and the air force are represented 
in growing; proportions and are 
the infallible signs indicating that 
'the “funnies” are slowly but sur­
ely being harnessed to the bour­
geois war and propaganda ma­
chine.
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ROCKFORDITES ORGANIZE
LDS YOUTH DIVISION

ROCKFORD, 11.—We have a little news you would like 
to hear. The Rockford L.D.S. youth section is back on its 
feet and ready for action.

On January 11, 1940, a meeting took place at the resid­
ence of Miss Sue Bliznick which resulted in the election
of a temporary executive com-® 
mittee. Members of the commit­
tee are: Algird Poulick, chair­
man; Agnes Getts, secretary; 
Violet Zolenas, Financial-secret­
ary; Violet Zolenas, Financial- 
secretary; Joe Getts and Sue 
Bliznick, social directors.

Attention: Those interested in 
our organization and activities 
are cordially invited to attend 
our next meeting which is to be 
held at the Montague House. 
February 8, at 7:30 p. m. Aside 
from the meeting we shall have 
something of interest for all 
those who attend.

The LDS Youth Division and 
the L. M. Chorus will hold a joint 
ice skating party this Sunday, 
January 21, weather permiting. 
All skaters are asked to meet at 
the west side shelter house at 
Levings .Lake, at 2 p. m. If you 
have no skates, borrow or swipe 
a pair, but be there. Algird will 
demonstrate fancy skating. We 
can’t give you all the dope for 
you might become frightened

and not come. If you are not a 
professional skater, bring out a 
pillow and a pair of crutches.

Those who have recently join- 
eded the LDS are asked to attend 
the next LDS meeting and re­
ceive their policies.

Youth Can Be Enrolled

I now believe that the youth 
of Rockford can be enrolled in 
the LDS if approached proper­
ly. After a little explanation we 
have our committee visit pros­
pective members.

Those members who were not 
visited last week are asked to 
get in touch with our member­
ship drive committee which con­
sists of Algird Poulick, 1035 
Island Avenue and Joe Getts, 
1017 Lincoln Ave. They will 
give you all the necessary infor­
mation about our next meet­
ing, etc.

Chirper.

LKM to Begin Rehearsing Thrice Weekly 
In Preparation for “Vagabond King”

At present the LKM’ers have 
just one more invitation to fulfill 
for this month. The Directors of 
the Cicero Liberty Hall have re­
quested us to participate at their 
affair January 28.

Last Friday the members were 
poorly represented at the meet­
ing. Tex Zebraitis was chairman 
for the evening. William Rasins 
reported that he has several Li­
thuanian, folk songs for the exe­
cutive to consider. Mary Shimkus 
reported that the Cleveland Cho­
rus is interested in presenting 
“Chimes of Normandie”. The 
executive will respond to the cor­
respondence and make it their 
point to look up the script and 
musical scores promptly.

As pianist for the “Vagabond 
King” votes were unanimausly 
cast for Murill Jackson. The date 
for the presentation of the “Va­
gabond King” has been set for 
April 7.

“Teach” has numbered all the 
chorus members for the “Vaga­
bond King”. Everyone will feel 
important as by having numbers 
cues will be given to certain lea­
ders of groups. Another call for 
former members to return and 
prepare yourself to swing into 
rehearsals thrice a week begin­
ning Feb. 1. Tuesday and Friday 
evenings will be devoted to ge­
neral rehearsals while Sunday' 
mornings the men will rehearse 
minus the ladies. By the by this 
is absolutely the last month to 
enroll new members. To date 
twenty-three members have been 
enrolled since last July.

As you may recall the LKM 
card party was scheduled for 

. Feb. 4 but the date has been 
changed to February 11. Tickets 
are being distributed, so be sure 
that they get the widest circula­
tion. Every member is asked to 
bring a gift.

So far, nine new chorus boos­
ters have been enrolled. A ban­
quet will be arranged in honor of 
all chorus boosters at the Lithu­
anian Auditorium. The price of 
the tickets will be 65 cents in ad­
vance and 75 cents at the door.

Estelle Mikashus and Kate Ge- 
chus were two new gals in the 
alto section.

There will be rehearsal Friday. 
All members are asked to attend.

. An invitation to participate at 
the Chicago Lithuanian Men’s 
Chorus at the Lithuanian Audi-

torium was accepted for March 
31.

Bill Rasins is taking to book 
learning. Some day he hopes to 
become an electrical engineer. . . 
George Kwain and Bill were ho­
nored guests at Syrena Cafe for 
enrolling the most LDS members.

H and F

Bits and Tid-Bits
Flash! Could it be??? Yes, the 

Phoolosopher was actually danc­
ing at the social Saturday nite. 
Save me a dance the next time 
Phool.

The Gardenia girls trooped in 
as spry and pretty as you please 
—at least Stan Koveikis thought 
so. He was even jitter-bugging 
with the Milkmaid.

The name of Tony must fascin­
ate Sutkie, cause this is the sec­
ond one within the month—oh, 
you were only interested in him 
as a prospective member (stick 
to it kid that’s your story).

Doesn’t Andy Mažeika remind 
you of Bunni Sovetski. By the 
way, where is Bunni these days?

Our guess is that Roseland has 
lost its charm or something for 
F and R ...

Where were the shurum-bur- 
um girls Saturday. Don’t tell us 
you were afraid to come alone 
for once.

Why did Sully leave so early — 
Miss Brighton Park again we 
suppose...

Weren’t the jitterbugs at the 
Lithuanian Radio Frolics swell?

Doesn’t Bill Rasins and Rube 
make a nice couple dancing the 
Polka? If it can be called dane- 
ing.

Johnny Martinaga and his bro­
ther, Al Vestart, Joe Banis and 
Gearge Kwain certainly make a 
lot of noise and for the benefit 
of those who attended Saturday 
they were singing.

THE THIRD LITTLE FISHIE.

LDS Juveniles Present 
Concert Program in 

Roseland Sunday
ROSELAND—The LDS Child- 

ren’s Club of Branch 139 will 
present a concert on January 21 
at the Lithuanian Workers Hall, 
10413 S. Michigan Ave.

The entire program from be­
ginning to end will be presented 
by the children’s group. The pro­
gram will consist of dances, du­
ets, solos and the chorus will ren­
der a series of Lithuanian folk 
songs under the directorship of 
Sylvia Neutaut.

The program is scheduled to 
begin at 6:30 p.m. A good orches­
tra will furnish music for those 
who love to dance. The commit­
tee invites all Roseland residents 
and their friends to attend this 
interesting program. The Comm.

Sparks Cavort 
At LDS Dance

At the LDS dance last Satur­
day, honoring the LDS drive 
workers, the Sparks entourage 
was well represented. Their 
capers were often “corny” so 
with a style to match, Etep re­
calls the occasion thusly:

Bronie Yurkonis — very neat 
and coyly, queried a femme with, 
“Let’s wiggle, goilee”. . .Girls 
flew, fled, hid and many ran; 
the chaser, not beer, was Ed­
ward Pran ... Violet Stonis — 
sweeter than all the roses ... Sta 
Barchus—at the bar, clocking a 
guzzle; time didn’t help, he need­
ed a muzzle ... Matt Sholoms- 
kas — cavorting with Isabelle 
Gedrim (yeh, a blonde, so 
what) .. . Lawrence Ruben — 
swung/the girls with plenty of 
“hep”, also slung a “line” with 
every step... Paps Povelonis — 
played piano so funny, finished 
a classic; his “Simp” phony ... 
Bud Jasen — ripped off the pol­
kas with plenty of dash; danc­
ers steered clear, fearing a 
crash. . .Even Prexy Danis, first 
name Kay, was there to jitter, 
swing • and sway ... David and 
Dobar lacked a dancing creation, 
so used the bar as a filling sta­
tion ... Delia Yurkonis — a 
queenly gal, one can view, had it 
all over Cinderella and went 
home at two... And where 
there is fun, see; you’ll find 
Julia and Bernice Kunsky ... 
Miss Povelonis — who answers 
to “Donie”, spun some tales, ma­
ny good, others phony. . .Kathe­
rine Puteikis—the Sparks peppy 
dancer, stopped cave men short 
with the right answer. .. Paps 
Riva, fine bowler, bowling over 

, the male ...

Judging from the above sample 
of poetry you wouldn’t think 
Ętep knew any poets; but Etep 
knew Longfellow so well, he 
called him “Long” for short, and 
he knew Whittier, so well .he cal­
led him “Witty” for fun.

About sixteen would-be waltz- 
ers appeared for dancing lessons, 
last Tuesday, and the waltz was 
given a good going over (not to 
mention corns). All participants 
swear they’ have three-quarter 
step down “pat”, as could be ob­
served, for they waltzed majest­
ically homeward after the ses­
sion. The members teach each 
one another new dance steps at 
each class meeting. Besides ad­
ding another step to your re­
pertoire, you have a lot of en­
joyment (from the ankles up.). 
An invitation is hereby extended 
to dancers and non-dancers alike 
to join the class.

Confuse-us says: Man who 
plays with wrong Judy, get 
Punch.

ETEP SAMOHT.

VARIED ACTIVITY TO OCCUPY 
LITHUANIAN UNIVERSITY CLUB
The next meeting of the Lith­

uanian University Club will be 
held Sunday, January 28, at 2 p. 
m., at their old meeting place, 
Belijus Studio, 514 61st Street.

Many new activities will be 
considered and will include par­
ties, participation in the Lith­
uanian Independence Day celeb­
ration, discussion of the Youth 
Anti-War Movement, and sever­
al others.

In reference to the internation­
al situation a questionaire has 
been sent to the members in re­
gards to their ideas and feelings 
about participation in wars in 
general with special reference as 
to the causes of war and what 
specifically can be done about it.

An authority on the Mecha­
nism of Peace has been invited 
to give a little talk and to an­
swer questions that may arise as 
a result of his talk.

A representative group from 
the L. U. C. consisting of Mr. 
and Mrs. John Balanda, Blanche 
Stann, Stanley Drigot and Jo­
seph Janis visited a meeting of 
representatives of various Lith­
uanian groups at the home of the 
Lithuanian Consul, Peter Dauz- 
vardis, where it was decided to

celebrate the Lithuanian Indep­
endence Day on several different 
occasions.

The month of February will be 
devoted largely to social life, as 
it includes a Leap Year Party on 
Feb. 14, where presumably the 
male will be at the mercy of the 
female.

The Theatre-Dinner Party has 
been postponed to Feb. This af­
fair includes the seeing of “The 
Man Who Came to Dinner” fol­
lowed by a dinner at the home of 
Bill Waite.

The activities of the Theatre 
Group will have several aims. 
Primarily, Lithuanian parents 
.will be given a chance to see ob­
jectively their conflicts with the 
younger generation. Although 
plays by outstanding authors 
will be considered for presenta­
tion an effort is now in progress 
to obtain realistic background 
for plays of the club’s own crea­
tion.

After the meeting this Sun­
day a Roller Skating Party will 
be the source of fun and begin­
ners are especially urged to 
come.

J. J.

DETROIT AIDO CHORUS ANNOUNCES 
WELL ROUNDED CALENDAR of EVENTS

DETROIT.—A very merry eve­
ning was spent Sunday. The LDS 
gave a play which topped all 
plays. It kept the audience in 
stitches. The leading role just 
fit Mrs. Palavich. Orchids to you, 
Mrs. Palavich.

Just for a little reminder' to 
you folks who forget easily, we 
wish to print the dates for our 
coming chorus engagements.

Jan. 21 we will sing at Lithuan­
ian Hall at 25th.

Jan 27: Sleigh ride at Romeo, 
Michigan (if there is no snow on 
that day we will go ice skating). 
Be prepared. Ah! Yes. You no 
doubt will want something to eat 
and the farmer will want some­
thing for the use of his horses. 
Sophie will do the collecting. The 
fee is 50 cents.

Feb. 4: Hike and Weenie Roast 
—the location is not known as 
yet. If there is anyone who 
knows of a likely, spot, please 
contact someone on the program 
committee.

Feb. 10: POLKA NITE. Dance 
and program given by the Aido 
Chorus at Porter Hall. The pro­
gram will consist of a short play 
entitled “The Barroom Scene.” .

Feb. 17: We wjll sing at Ye- 
mans Hall in Hamtramck.

Feb. 25: We have been invited 
to sing at the Lithuanian Hall.

March 31. This is the day of 
all days. Our operetta.

April 14: Chicago—Remember 
to save your nickels and dimes. 
You will find that a little dough 
is a great asset when you go so 
far away from home.

If anyone has any minutes of 
the Aido, Chorus meetings, will 
he please forward them to Al- 
gerd Geralt, 4097 Porter St. He is 
attempting to complete a record 
of the Aido Chorus since its in­
ception in 1921.

There will be no play rehearsal 
this Sunday so chorus rehearsal 
will be held at 10:30 a.m. Friday, 
as usual, we will have dance re­
hearsals at 7:30. M.R.

ADVERTISEMENT

To whom it may concern:
I offer in return
For one of Aesop’s Fables,
The New York Times’ cables.

J.L.

Monarchs Present 
Their Annual Swing 
Saturday, Jan. 27
We are in the middle of ano­

ther January which means that 
the Monarchs annual dance is 
just around the corner. Every 
January for the- past six _ years 
the Monarchs have held their 
annual dance and in keeping 
with trradition again in 1940 
this month has been set as the 
time for our annual dance.

This dance as all the previous 
ones promises to be a huge suc­
cess, so all you Zephyrs, Sparks, 
Redwings and Roselanders 
please accept this as the final in­
vitation to a swinging affair.

The scęne of the dance will be 
the Marquette Hall, 6908 S. 
Western Ave., Saturday eve, Ja­
nuary 27. Tickets are only 35c. 
The orchestra is known to all 
LDS’ers, I believe. Tony Janis 
will be the maestro of the eve­
ning.

Tickets can be secured from 
any Monarch or the president 
of any other Chicago LDS Youth 
Branch.

Til be seeing you.
SCHNUTZ.

Cleve. Skaters Join 
Midnite Whirl

Tomorrow
CLEVELAND—This is defin­

itely the last warning to you 
Clevelanders, that if you miss 
tjre LDS Rollers Midnite Skating 
Party Saturday Nite, you’ll miss 
the merriest time of your life.

Sponsored by the boys of the 
various athletic teams, this jol- 
liest of all skates, will take place 
at the Euclid Roller Gardens 
(Next to the Arena) Saturday 
Nite, Jan 20—beginning at 11 p. 
m. and the funfest ending at 
1:30 a.m.

Your admission ticket will not 
only be your pass to a niteful of 
comedy and fun, but it will also 
give you a chance to win a pair 
of roller skates which are given 

as a door prize.

So, better make up your mind 

to be there—the whole of the 

gang will be there with a host 

of friends, and so’d better you.

Sportsman
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